

الحمد لله رب العالمين
والصلاة والسلام على
سيدنا محمد وعلى
آله وصحبه



تشریح
چند سالہ
پہچان
شش ماہ
مہالک
۵۰-۵۰
۵۰-۵۰
۱۳-۱۳

ایڈیٹور

محمد حفیظ ایفایوری

جلد ۱۰ - ارفاعہ ۱۳۸۶ھ - ۲۱ ذی الحجہ ۱۴۰۷ھ - ۱۰ جولائی ۱۹۵۸ء - نمبر ۲۱

انصار احمدیہ

۲۱ جولائی - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایامہ اللہ تعالیٰ بنورہ العزیز کے حکمت سے متعلق میری ایک ۴۴ جولائی کی اطلاع منظر سے کہ... حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی طبیعت بھڑکھڑالی تھی ہے۔ انھوں نے
انصار احمدیہ اور خلیفۃ المسیح کے صلہ میں اور درازی میں سے ان کے اپنے واپس جاری نہیں۔
قادیان ۴ جولائی کو کل پہنچے۔ ایک بڑے بڑے کادری مٹرم میں چھراڑہ مرزا کویم احمد صاحب نے وہاں ترقی
آپ کو ایک قرین سے چند روز کے لئے قادیان میں ٹرین سے لے کے۔ آپ آج کر خلیفۃ المسیح کے پاس
قیدم کے دوران آپ کی ڈاک کا پتہ میٹرڈوم میں ڈھونڈی ہوگا۔
۱۰ جولائی - کرم فضل الہی قادیان صاحب کے ہاں ایک لڑکے اور لڑکی کی قیام ولادت ہوئی۔ اللہ تعالیٰ
نور اور برکت و رحمت و قدرتی کے ساتھ ہی عجز خلا فرماتے۔ اور انہیں والدین کے لئے فریاد اٹھائے۔ امی
۱۰ جولائی - آج سڑھے کے بارے میں ایک کادری حضرت بھائی عبدالغنی صاحب قادیان نے کھڑے کے لئے
باسمہ رب الرحمن شکر ہے۔ لے کے بائبل کے ساتھ آپ کو قرین سے دارالان دوس لے اور دروازہ
میں آپ کا نمونہ ڈھونڈ رہے۔ آہیں۔
۱۰ جولائی - سنی رات بھائی مہدی نے ہوا بالکل بندھی۔ آج صبح بھی ہوا ساکن ہی۔ دن بچے کے قریب
میں اپنے کسی اور بعد سپر باران رحمت نازل ہوئی۔ اس کے بعد صبح ایسا سو رہا۔ اور موسم خوشگوار
ہو گیا۔ الحمد للہ۔

میری پاکستان میں عبدالغنی کی مبارک تقریب

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایامہ اللہ تعالیٰ نے نما پڑھائی اور خطبہ پڑھا دیا!

تبدیلی آج صبح ان کے عزم سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایامہ اللہ تعالیٰ بنورہ العزیز نے
ان دنوں میری پاکستان، جو اتنا ہم پر ہے۔ چنانچہ عبدالغنی صاحب کی مبارک تقریب کے موقع
پر حضور نے اسی جگہ نماز پڑھائی اور خطبہ پڑھا دیا اور حضرت ارشد فرمایا جس کا خلاصہ
الفضل میں اس طرح شائع ہوا ہے۔

۲۱ جون کو سیدنا حضرت خلیفۃ
المسیح الثانی ایامہ اللہ تعالیٰ نے نماز پڑھ
پڑھائی۔ جس کے بعد حضور نے فرمایا کہ
موضوع پر ایک بعیرت ازون خلیفۃ ارشد و
حافظ قدرت اللہ

۱۰ مبارک موقع پر اللہ تعالیٰ نے دو مسیّد
القدرت العظمیٰ کو اسلام قبول کرنے
کی توفیق بخشی الحمد للہ۔

نیشنل مشن کی طرف سے ہوتا رہا
چاہے اس کا ترجمہ دہل سے ہے۔

"میں عبدالغنی کی تقریب تیار
کامیابی سے منافی تھی۔ تقریباً ایک ہزار

احمدیہ مشن کے زیر اہتمام مختلف ہروی ممالک میں عبدالغنی کی مبارک تقریب

قادیان میں منعقد عبدالغنی کی مبارک تقریب کی تفصیلات سنائیے کی جا چکی ہیں۔ اس
سلسلہ میں احمدیہ مشن کے زیر اہتمام مختلف ہروی ممالک میں عبدالغنی کی مبارک تقریب منائے
جانے کی اطلاعات کا خلاصہ درج ذیل کیا جاتا ہے۔ جو امید ہے کہ احباب جماعت کی کچھی
اور از ویاد ایسا کامیاب ہوگا۔

جومنی

"دہلی تاریخ ۲۹ جون۔ آج یہاں عبدالغنی
کی مبارک تقریب پڑھی گئی۔ اس موقع
سنا گئی۔ مقامی احباب کے علاوہ لوگوں کا
شہر کی مسلمانوں نے بھی جاری مسجد میں نماز
ادا کی۔ اس موقع پر مسند منبر مقررین
تشریح لے ہوئے تھے۔ نماز اور خطبہ
عبد کے بعد ان کے اعزاز میں دعوت بھی
کی گئی۔ اس موقع پر پریس کے نمائندے
بھی موجود تھے۔

عبد اللطیف انجارج احمدیہ مشن جرمنی
سوٹر ولینڈ

یہ امر خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ اس
ممالک میں منعقد عبدالغنی کی مبارک تقریب منائے
جانے کی اطلاعات کا خلاصہ درج ذیل کیا جاتا ہے۔ جو امید ہے کہ احباب جماعت کی کچھی
اور از ویاد ایسا کامیاب ہوگا۔

بالیئڈ

یہ امر خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ اس

افزائے شمولیت کی جہازوں میں لنڈن کے مسیّر
جرمن پاریمانٹ میں منعقد ہونے کے بعد

نمائندے اور یونیورسٹی پروفیسرز کا
تھے۔ جناب ڈومینک ارشد کو سندوں
سے اس امر جماعت احمدیہ کا شکر ادا کیا کہ
وہ اپنی تقریبات کے ذریعہ اپنی مذہبی
تعلیمات اور ان کی افادیت کو راسخ کرانے اور ان پر ان تعلیمات
کی شکست اور ان کی افادیت کو راسخ کرنے کا
خاص اہتمام کرتے تھے۔ منعقد کیونوں سے عبد کی
اسی تقریب کے دستاویز کلام جبار کے
انام سیم لنڈن مکرم مودود احمد صاحب نے
عبدالغنی کی اہمیت اور قربانی کے
فلسفہ پر خطبہ دیا۔ اور تقریب کے
انعام پر ہتساک جہازوں کا ان کی شمولیت
پرستش کر دیا گیا۔

الفضل ۳ جولائی ۱۹۵۸ء

احمدیہ جماعت کی طرف سے سرکاری سکیم کے لئے قرض

قادیان مورخہ ۲۳ آج جناب مولانا
حکمت سنگھ صاحب ایس ڈی ایم
پیشاد مع جناب سر در ہنس راج سنگھ
صاحب تحصیلدار پیشاد جماعت احمدیہ
کے ذمہ دار افراد کو ملے اور سمائل
سینک سکیم میں قرض دینے کی ترقیب
کرنے کے لئے تشریح لائے۔ چنانچہ
صدر انجمن احمدیہ کے عہد انے بعد
فیصلہ کیا کہ اس سکیم میں پانچ ہزار روپے
مزید منظور قرض سرکاری خزانہ میں
کیا جائے۔ اور مورخہ ۲۵ کو بروٹم
مقامی ڈاک خانہ میں بھیج کر وادی گئی۔
اس سے پہلے جماعت کی طرف

یہاں پر عبدالغنی کی مبارک تقریب
منائے گئی۔ مقامی احباب کے علاوہ دیگر
دوست بھی اس تقریب میں شہل ہوئے
خلیفہ عبد میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کی قربانی
کا ذکر کیا گیا اور اس قربانی کی روشنی میں اسلام
اور اہمیت کے پیغام کو پیش کیا گیا۔
نام احمد انجارج سوٹر ولینڈ مشن

بالیئڈ

"دہلی تاریخ ۲۹ جولائی ۱۹۵۸ء
یہاں پر عبدالغنی کی مبارک تقریب
منائے گئی۔ مقامی احباب کے علاوہ دیگر
دوست بھی اس تقریب میں شہل ہوئے
خلیفہ عبد میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کی قربانی
کا ذکر کیا گیا اور اس قربانی کی روشنی میں اسلام
اور اہمیت کے پیغام کو پیش کیا گیا۔
نام احمد انجارج سوٹر ولینڈ مشن

نیک، صلاح الہی پبلشر نے رام آرت پریس امرت سر میں جمیع اکو دفتر اخبار بد قادیان سے شائع کیا۔

ہفت روزہ بدست خادیاں - ۱۰ جولائی ۱۹۵۸ء

ہفت راتوں کی وبا

مسکو ارتقا کے باعث بنا جاتا ہے کہ انسانی دماغ زیادہ پختگی کو پہنچ رہا ہے۔ بہت کم عمر سے بوجھ بھر کر محض طور سے پڑھنا تیز رفتاری سے بگاڑ کر طرف بڑھ رہی ہے۔ اس پر نگاہ کرتے ہوئے تو اس کے متعلق کچھ شبہ ہی ہونے لگتا ہے۔ مثال کے طور پر یہی ہڑتالوں کو کہتے ہیں جو ملک میں وہاں کی طرف پھیل رہی ہیں۔ کیا یہ انسانی دماغ کی پختگی کا علامت ہے؟ ابھی چند روز پہلے ملکی فقہاء و مستفد و قسم کی ہڑتالوں سے کئی مہینوں اور سو ہزاروں ہزاروں کی نقصان ہوا۔

انہوں نے بعض ترقی یافتہ ممالک کی نقل و حرکت سے ملک کا ایک طبقہ اس دیار کا شرکاء مہر رہا ہے۔ گران لوگوں کی ہڑتالوں اور ہمارے بھائی کی ہڑتالوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ اس جگہ ہڑتالوں میں ایک قسم کی سنجیدگی پائی جاتی ہے۔ ہڑتال دانے بھی عام طور پر پراسس نہیں ہیں۔ ان کے مطالبات بھی معقول ہوتے ہیں۔ حکومتیں بھی ہڑتالیوں کا احترام کرتی ہیں۔ کیونکہ ہڑتال کرنے والے جہاں حقوق کا مطالبہ کرتے ہیں وہاں فرائض کا بھی اہتمام رکھتے ہیں۔ وہاں ایسے سنگائے نہیں ہوتے جہاں ریاست کے جاتے ہیں۔ وہ اس بات کو بخوبی سمجھتے ہیں کہ اگر کارخانے باقی رہے تو انہیں فائدہ ہوگا۔ اور ان کی روزی بھی قائم رہے گی۔ اگر کارخانے بند ہوئے تو ان کی روزی بھی ختم ہو جائے گی۔ اس لئے وہ اپنی نارواں حرکات سے کارخانوں کو نقصان پہنچانے سے پرہیز کرتے ہیں۔ مگر ہمارا صورت حال کچھ اور نکلتا ہے۔ اس جگہ کی ہڑتالوں کا بوجھ کیا جاتا ہے۔ تو اس کی تہہ میں ہی طفلانہ حرکات اور ناقابل اعتدالی اندیشی کی روح نظر آتی ہے۔ ذرا سوچئے ہڑتال کی صورت میں بر لوٹ کھسوٹ کی کیفیت اور دھندلکاشی کا مظاہرہ کیا جیسے دکھتا ہے۔ ایک یومیہ اپنا مطالبہ منوانے کے لئے اسی قسم کی حرکات کرتا ہے۔ اور لبا اوقات نادانی سے اپنے ہی کھلوئے جگہاں پر کرتا ہے۔ خواہ کچھ دیر بعد نتیجہ سامنے آئے پر خود ہی روکنے لگے!! ابھی تک چند لوگ عہدہ پر ہیں جو لوہے اور فولاد کے برٹے کارخانہ میں ہڑتال ہوئی اس کے متعلق اندازہ کیا گیا ہے۔ کہ ہڑتال کے نتیجے میں ۵۰۰ ہاں لوہا اور فولاد تیار نہ ہوا۔ اور مزدوری کو کم ہا لاکھ روپے سے زیادہ سے باقی نہ دھونا پڑا۔ ایسا نہیں اس عداوت و خرابی پر غور کرنا چاہئے۔ کیا غلطی اور دور اندیشی ہے؟ مزدوروں کو کوئی نقصان پہنچا دے تو ظاہر ہے کہ اس کے نتیجے میں ملکی ترقی کو جو حد پر پہنچا وہ ناقابل تلافی ہے!! اس قسم کی حرکات

ملک کو بڑا ہے جس قدر تھپتھپ ڈال دیا!! اہل بات یہ ہے کہ ہر جگہ مزدوری کا احساس دن بدن کم ہوتا جا رہا ہے۔ حالانکہ ایک عاقل بالغ سے ہر چیز کا کم سے کم توقع کی جاتی ہے وہ یہی ہے کہ جو کام اس کے سپرد ہوا اس سے عہدہ لیا ہونے کے لئے پوری تندرستی سے کام کرے۔ اور حقوق و فرائض کی موٹنگا کدوں سے ہاں ہر موٹا اپنے کام سے لڑے رکھے۔ ہر جگہ ہر وقت گھبراہٹ کی طرف نگاہ رکھنا ہے۔ کہ کب وقت ختم ہو تو کون کی راہ ہے۔ وہ یہ نہیں دیکھتا کہ اس نے کتنا کام لیا۔ وہ تو اپنا مطالبہ منوانے کے لئے ہر جائز و ناجائز صورت اختیار کرنے کے لئے آمادہ ہو جاتا ہے۔ اس لئے ہڑتال کا حریف زیادہ آسان بن گیا ہے۔ اور پھر اسے کامیاب بنانے کے لئے فوٹو کھینک دیا جیسی تو کھینچ کر قرار دیا گیا ہے۔ اور نہیں دیکھنا کہ کارخانہ بند ہو جانے سے سب سے پہلے وہ خود بھی ہے روزگاری کا خیال ہونا کہ اگر مالک کو نقصان پہنچانا اپنا پیدائشی حق سمجھتا ہے اس کے ساتھ کارخانہ دار بھی زمین نہیں رہتا۔ وہ یہی کہ ہم سے کچھ ضرر دے کر زیادہ سے زیادہ کام لینا چاہتا ہے۔ اس منہ تہی کارخانہ کی ترقی مالک و مزدوروں کے حقوق و فرائض کی موٹنگا کدوں سے رنگ میں ظاہر ہوتا ہے۔ اس طرح کام کرنے کا لطف اور نمانائی کی برکت سب حقائق ہوا جاتی ہے!

یہی ضرورت ہے اس بات کی کہ ملک کا ہر فرد اپنی ذمہ داری کا احساس کرے۔ اور حق طلبی کی نسبت اپنے فرائض کی ادائیگی کی طرف زیادہ لو ج دے۔ حضرت باقی اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کیا ہی عمدہ سبق دیا کہ

کلکم راج و کلکم مسئولون
 عن رعیتہ

کہ تمہیں سے ہر شخص اپنے اپنے دائرہ میں بعض امور کا ذمہ دار ہے۔ اور اس کے مطابق اس سے ان ذمہ داریوں کی نسبت سوال کیا جائے گا۔

آج جبکہ دنیا اجتماعی ملاحقت کی نذر ہے۔ قیمتیں بے پیمانہ چلی گئے ملک ممالک کی ایک آدمی بھی پریشان کہہ سکتا کہ ملک کے وسیع مفاد سے اسے کیا سروکار ہوگا۔ اگر اس کا انفرادی فوٹو غرضوں کی رنگ میں سدا سے ملک پر اثر انداز ہوتا ہے۔ بالخصوص جبکہ ہمارے ملک میں سوشلسٹ نظام کو بروئے کار لائے جانے

کی مدد و جہد کی جاری ہے اور سوشلسٹ نظام کا خواب اس وقت تک ترنم نہ تو نہیں سکتا۔ جب تک کہ ملک کا ایک ایک آدمی اپنی ذمہ داری کو کما حقہ نہ سمجھے!! اگرچہ قانونی نقطہ نگاہ سے ایک ہر ایک ہڑتالوں کو جائز قرار دیا گیا ہے۔ لیکن کسی عمل کے باعث عوام اس سے مناسب فائدہ اٹھانے کا نسبتاً کمزور ثابت ہوئے ہیں۔ اور سیاست کا جملہ شرکاء جو جاتے ہیں۔ اور نتیجہً بیچارہ افراد اور ملک و دونوں کے لئے محضت رسان بن جاتے ہیں۔ اس لئے ہمارے نزدیک ملکی مفاد اس بات کا متعلق ہے کہ ایک طرف مزدوروں کے حقوق کو باضابطہ طریق پر محفوظ کر دیا جائے۔ تو دوسری طرف ہڑتالوں کو قطعی طور پر منع قانون قرار دے دیا جائے۔ ایسا کرنے سے ملک کو ہڑتالوں کی وبا سے محفوظ کیا جاسکتا ہے!! اور ملک کی ترقی اور سرزندگی کے لئے ایک یقینی راہ نکل سکتی ہے۔

بارانِ رحمت کا نزول

خدا تعالیٰ کا ہزار ہا رشک اور اس کا احسان ہے کہ ایک لمحے اسماک باران کے بعد اس کی رحمت کا نزول ہوا۔ اس سال غیر معمولی طور پر گرمی کی شدت رہی اور خشک سال کی فزیت اس خشک پہاڑی کب بعض مقامات میں پینے کے لئے پانی کیاب ہو گیا حوشی جاوے سے محروم ہونے لگے۔ کھیتی باڑی کی امید جاتی ہی بلکہ بعض گروہ و افراد تو شدت موسم کی تاب نہ لاتے ہوئے داعی اجل کو لبیک کہنے لگے اور اس طرح بعض مقامات میں اتلاف جان و مالی کی قربانی بھی مشاہد ہوئی۔ ہر شخص کی طرف نگاہ اٹھانے پر وقت اس کی رحمت کا مستحق تھا۔ یعنی جگہ بارش کے لئے تیارانہ دعاؤں کی کہیں آخر خدا کی رحمت نے جوش مارا۔ اور اس علاقہ میں ایک ہی بارش سے صورت حالی یکسر بدل گئی۔ مزہ زمین میں زندگی کے آثار پیدا ہو گئے۔ درختوں میں رونق نظر کرنے لگی۔ حیوانات کی جان بچان آئی۔ کھیتیں باڑی کی امید بندھ گئی۔ چند ہی روز میں جگہ جگہ سرسبز نظر آنے لگا۔ موشیوں کے چارے کی کمی دور ہو جانے کی کہ پینے کے پانی کی دولت رخص ہو جانے کی۔ اور بالآخر انسان امن و سکینہ کو بھی محسوس کرنے لگا! انفریق نے اسماک باران کے بعد جو احوال

ان انہی احیا ہا محلی المونی
 انہ علی کل شیء قدیر (موجودہ)

طرح زندگی کے آثار پیدا کے تجزیہ و ترقی کا مالک روحانی لیا نکلے بھی دنیا کو زندہ کر سکتا ہے۔ گویا ان الفاظ میں ظاہری انزال رحمت کا نظارہ دیکھنے والے کو روحانی انزال رحمت کی طرف دعوت ٹھکر دی گئی ہے۔ کتنی بڑی معمولی سے انسان کی کہ وہ جہاں جہاں حیات کو قائم کر سکتے ہے اس لئے رحمت خداوندی کا بے قراری سے انتظار کرتا ہے۔ لیکن روحانی زندگی کے لئے چند ان نعمت نہیں ہوتی!! حالانکہ وہ تو جسم اور روح دونوں کا مجموعہ ہے۔ بلکہ روح کی تشکیل کے باعث ہی تو دیگر حیوانات سے اسے انفرادی مخلوق بنا دیا گیا۔

سرخو ہی اس بات کا بخوبی تجزیہ رکھتا ہے کہ ایک موسم کی زور دار بارش دوسرے وقت کی بارش سے مستحق نہیں کر سکتی۔ بلکہ دیر تک کے اسماک باران کے باعث دینی کے پانی میں شہ پانی ہی لگلا ہونے لگتا ہے۔ کمزور کے پانی بھی خشک ہونے لگتے ہیں۔ آخر جب آسمان سے خدا کی رحمت کا نزول ہوتا ہے تو کمزور کے پانی بھی اوپر چڑھتا ہے۔ چھتوں کی گدھر گھوڑے ہو جود ہو ہوا جاتی ہے۔ روحانی طور پر اسماک باران کی کیفیت کچھ عرصہ پیش ازین زمانہ میں طاری تھی کہ حقیقی سنے وقت پر تیارانہ کی سرزمین سے ایک برگزدہ ہند سے کوئلہ آکر دیا جس پر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی برکت سے باران رحمت کا نزول ہوا۔ اور اس کے جاں طلب سیاسی دنیا کو رحمت بھر سے انفرادی مخاطب کر کے فرمایا ہے

یس وہ یاتی سون کہ آیا آسماک وقت لبر
 یو وہ یون نور خراں سے ہونے اور ان کے چنانچہ جیسے ہی دیکھتے آسماک پانی نے ایک صاف و تیز بہنے کی صورت اختیار کر لی اور زندگی کے غولان اس کی طرف بڑھے۔ آپ نے تو کمال شفقت اور مہربانی خلق کے جذبہ کے باعث ملک و اسیوں کو خاص طور پر خوشخبر

خدا دیتے ہوئے فرمایا ہے
 تشدیر فیضہ و کناہ جوئے شیریں حقیقہ
 سرزمین ہند میں پانی سے تیر خوشخبر کار
 پس مبارک ہے وہ انسان جو بد سے سوئے مالا
 کے ساتھ اپنے اندر بھی مناسب تبدیلی پیدا کرتا
 ہے۔ اور وقت کے تقاضا کے مطابق اپنے
 تئیں ڈھال لینا ہے اور اپنے لئے حقیقی خوشحال

قادیان میں جماعت احمدیہ کا سٹھواں
 سالانہ جلسہ
 بدست آرہی ہے
 ۱۶-۱۸-۱۹ اکتوبر ۱۹۵۸ء کو منعقد ہوگا
 احباب خود بھی شرکت لائیں اور دیگر
 کو بھی ہمراہ لانے کی کوشش فرمادیں۔
 ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

خطبہ جمعہ

اللہ تعالیٰ کے حضور گرو اور اسی مدعا نگو کہ یہی ہماری کامیابی اور ترقی کا اصل ذریعہ ہے

خدائی جامعین اگر کثرت سے ذکر الہی کریں تو اس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کے فرشتے آسمان اتر کر ان کی مدد کرتے ہیں

انحضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز فرمودہ ۱۳ جون ۱۹۵۸ء بمقام مدری

آتش ہنوز آہور مسود و فاسد ہے
 بعد حضور نے قرآن کریم کی اس آیت
 کی تلاوت فرمائی کہ
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا
 لَقِيتُمْ فِئَةً فَاغْلُظْ
 ادْعُوا اللَّهَ نَحْنُ لِعَلَّكُمْ
 تَعْلَمُونَ وَاللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ
 اس کے بعد فرمایا۔
 اسلام کی برکات جو لوگوں کو خدا تعالیٰ
 کے ساتھ تعلق رکھتی ہے۔ اور اس کا
 مقصد

انسان کی صحیح راہ نمائی

کرنا اور اسے ایسے راستے کی طرف لے
 جانا ہے جو لحاظ سے اُس کے
 لئے مفید اور بارگت ہو۔ اس لئے بسا
 اوقات وہ ایسی تعلیم پیش کرتا ہے جو
 دنیا سے فراتی ہوتی ہے۔ دنیا میں بسبب
 فوجیں آپس میں لڑتی ہیں تو حکومتیں اپنے
 سپاہیوں کو خوب شہر میں لاتی ہیں۔
 تاکہ انہیں ہوش ناز سے اور موت کا
 ڈر ان کے دلوں سے جاتا رہے۔ لیکن
 اسلام اس کے اُلٹ تعلیم دیتا ہے۔ چونکہ
 لڑائی کے لئے صفت آراء سو جاؤ تو
 ایک تو اپنے اندر استقلال پیدا کر دے۔ اور
 اس کے مقابلہ میں مضبوطی سے ڈٹے
 رہو۔ اور دوسرے اللہ تعالیٰ کو شرف
 یاد کیا کر دے۔ یعنی موت کو اپنے سامنے رکھو۔
 گویا حکومتیں تو موت کو کھیل لڑائی
 ہیں۔ اور اسلام موت کو یاد دلا کر لڑانا
 ہے۔ یہ ایک ناہایت ہی

نمایاں فرق ہے

جو اسلامی تعلیم اور موجودہ زمانہ کے طریق
 کار میں پایا جاتا ہے۔ اسلام نے تو شراب
 کو ہی بھی حرام کیا ہے۔ لیکن یورپ
 حکمرانوں جنگ کے دنوں میں اپنے
 سپاہیوں کی شراب وہ کئی کر دیتی ہیں۔
 تاکہ انہیں یہ ہوش بھی خرد ہے کہ وہ
 کس حالت میں ہیں۔ مگر اسلام اس کے
 اُلٹ کرتا ہے۔ اور بجائے یہ کہنے کے کہ
 شراب پیو وہ کہتا ہے۔ تم اللہ تعالیٰ کو
 یاد کرو۔ تم لوگوں کو اللہ تعالیٰ کے مدد سے

حاصل ہو کر رہے۔ ظاہری سامانوں
 سے فتح حاصل نہیں ہوتی۔ اس کے بعد
 زمانا ہے کہ اگر تم ایسا کرو گے تو ظلمت
 تغلحون مشائخ تم کا سیلاب ہو جاؤ۔
 اس جگہ

معرض اعراض کیا کرتے ہیں

کہ کیا اللہ تعالیٰ کو تیرے نہیں بخدا کہ اگر
 لوگ ایسا کریں گے تو وہ کامیاب ہوں
 گے۔ اور اگر تم بغاوت پھیرا س نے
 "شاؤد کا لفظ کنوں استعمال کیا۔ مگر
 یہ ان کی جہالت کی بات ہے۔ انہوں
 نے غفرت کی کتاوں کو نہیں دیکھا۔
 لغت میں جھل کے استعمال کے بارے
 میں لکھا ہے کہ بے شک اس کے معنی
 شبہ سے ہوتے ہیں۔ لیکن یہ ضروری
 نہیں کہ اس سے برتنے والے کے

دل کا شبہ

مراد ہو۔ بلکہ کسی اس کا یہ مطلب ہوتا
 ہے۔ کہ جی کہ لوگوں سے خطاب کیا گیا ہے
 ان کے دلوں میں کوئی شبہ ہے۔ اور
 کسی مخاطب کے علاوہ دوسرے لوگوں
 کے شبہ کا ذکر مراد ہوتا ہے کہ وہ جو کچھ
 کہہ رہا ہے درست ہے اور وہ غلطی اور
 غلطی ہے۔ مگر جس کو مخاطب کیا جا رہا ہوتا
 ہے یعنی ارا۔ اور اس کو کوئی شبہ ہوتا
 ہے۔ اور بعض دفعہ اس کے علاوہ
 دوسروں کو کوئی شبہ ہوتا ہے۔ پس

لعلکم تفلحون کے یہ معنی

ہیں کہ تمہاری فتح تو یقینی ہے۔ لیکن اگر
 تم ذکر الہی کرو گے تو اللہ تعالیٰ ایسے
 سامان پیدا کرے گا۔ کہ دوسرا آدمی
 جو تمہاری فتح کو ناکم سمجھتا ہے۔ وہ
 بھی خبیال کرنے لگ جائے گا۔ کہ شاید
 تو دگ جیت جاؤ۔ ایسی انسانی انداز سے
 جو کچھ ظاہری جوتے ہیں۔ اس لئے اللہ
 تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ اگر تم ذکر الہی
 کرتے رہے اور اللہ تعالیٰ سے دعائیں
 کرتے رہے۔ تو وہ تمہاری کامیابی کے
 ایسے سامان پیدا فرما دے گا۔ کہ تمہارا
 ساتھی جو یہ تمہاری فتح کو ناکم سمجھتا تھا۔
 وہ بھی سمجھنے لگ جائے گا۔ کہ اب تو ایسے
 سامان نظر آ رہے ہیں کہ شاید یہ لوگ

جیت ہی جائیں۔ اللہ تعالیٰ تو علیٰ ہی پت
 ہے کہ مسلمان کا سیلاب ہوں گے۔ اور
 خود مسلمانوں کو بھی یقین ہوتا ہے۔ کہ وہ
 جہنم کے اور دشمنوں کے بارے گا۔ مگر فرمایا ہے
 اس کے بعد ایسے سامان پیدا ہوں گے۔
 کہ جن کے نتیجے میں دشمن بھی خبیال کرنے کا
 جائے گا کہ شاید یہ مسلمان جیت ہی
 جائیں۔ چنانچہ

بدلوں کے میدان میں

جب صحابہ کرام جمع ہوئے اور کفار بھی لڑائی
 کے لئے آئے تھے۔ تو کفار میں سے بعض
 نے اپنے سرداروں کو مشورہ دیا کہ مسلمانوں
 سے لڑائی کرنے کے بجائے صلح کر لینی
 چاہیے۔ اس پر وہ لوگ جو صلح کرنا نہیں
 چاہتے تھے۔ انہوں نے ایک شخص کو جس
 کا کوئی کھائی کسی چھوٹی جنگ میں مسلمانوں
 کے ہاتھوں مارا گیا تھا اس کا سیاہ اور اسے
 کہا کہ تم شور مچانا شروع کرو۔ مگر میرا
 یعنی ان مسلمانوں کے ہاتھوں مارا گیا تھا
 کراچ بری قوم اس کا بدلہ لینے کے لئے
 تیار نہیں۔ چروں میں رواج تھا۔ ایسے
 موقع پر وہ چار دھوکے کر سہا رکھ لیتے
 اور پھر رونا شروع کر دیتے۔ اسی طریق
 کے مطابق اس نے بھی چار دھوکے کر سہا
 پر رولی۔ اور فرود کرنے پینے لگ گیا۔
 اور اس نے شور مچانا شروع کر دیا۔ کہ میں
 میرے لہائی تیری قوم نے مجھے چھوڑ دیا
 اور وہ تیرا بدلہ لینے کے لئے تیار
 نہیں۔ یہ جب اس نے اس طرح شور مچایا
 تو قوم نے غلہ

جوش پیدا ہو گیا

اور سب کے سب مسلمانوں سے
 لڑنے کے لئے تیار ہو گئے۔ جب
 مقابلہ کا فیصلہ ہو گیا۔ تو انہوں نے ایک
 سردار کو بلایا اور اسے کہا کہ تم خدا جا کر
 بتا دو کہ مسلمان کتنے ہیں۔ وہ نہ تو
 ٹھوڑے آئے ہیں لیکن تمہیں سے کچھ بہاری
 کے پیچھے پیچھے چوتے ہوں۔ جب تک
 قرآن کریم میں بھی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔
 کہ اذ ذریعہ سکوہم اذ اللہ تعالیٰ
 فا عبتکم قبیلاً دیقینکم
 فا عینہم د انفال (ع) یعنی اس
 وقت کہ یاکو وجہ کہ وہ ان کفار کو

تمہاری نگاہ میں لڑائی کے وقت بالکل حقیر
 کر کے دکھاتا تھا اور تمہیں ان کی نظر میں
 ٹھوڑے کر کے دکھاتا تھا اور وہ سمجھتے تھے
 کہ تم کچھ لوگ پہاڑی کے پیچھے پیچھے
 ہوتے ہو۔ وہ گیا اور اسلامی لشکر کا
 جائزہ لینے کے بعد واپس آیا گیا جب وہ
 واپس آیا تو کفار نے اس سے پوچھا کہ تیرا
 تمہاری مسلمانوں کے متعلق کیا رائے ہے۔
 اس نے کہا میری رائے تو یہ ہے کہ مسلمانوں
 سے لڑنا نہیں چاہیے۔ انہوں نے کہا لیکن
 یہ بتا دو کہ ان کی تعداد کتنی ہے۔ اس نے کہا
 تعداد تو ٹھوڑی ہے۔ میں سو یا سو تیس سو
 کے قریب ہیں اور پہاڑی کے پیچھے کوئی
 لشکر بھی نہیں۔ کیونکہ ان کے باوجود
 خانہ میں کتا مارا رہے دیکھا کہ تیرا سوا
 سوا تیس سو آدمی کے لئے تھے اڈھٹ ذبح
 ہونے لڑ رہے تھے اس نے ہی اڈھٹ انہوں
 نے ذبح کئے تھے۔ اس نے جہاں تک
 ان کی تعداد سوال ہے۔ وہ تو جانتی ہی ہے۔
 مگر پھر بھی

میرا مشورہ یہی ہے

کہ لڑائی نہ کرو۔ انہوں نے کہا کیسی بڑی
 کی بات ہے جب وہ ٹھوڑے سے آدمی
 ہیں۔ تو پھر لڑائی سے ڈرنے کے معنی ہی
 کیا ہوئے۔ وہ کہنے لگا۔ اسے میری قوم وہ
 آدمی تو ٹھوڑے ہی ہیں۔ مگر خدا کی قسم جب
 یہی انہیں دیکھے گا۔ تو مجھے اڈھٹوں پر آدمی
 نظر نہیں آتے بلکہ مجھے جہنم نظر آتی ہیں جو ان
 اڈھٹوں پر سوار تھیں۔ یعنی ان لوگوں کے ہاتھوں
 سے ایسا عزم ظاہر ہوتا ہے کہ ان میں سے ہر
 شخص اس بات کے لئے آمادہ ہے۔ کہ اگر
 لڑائی ہوگی تو ہم مر جائیں گے یا دھتکیں گے اور
 ٹاپس کے۔ پس اگر لڑائی ہوئی۔ تو ان میں
 سے ہر شخص تمہارے لئے تک الموت بن
 جائے گا۔ چنانچہ یہی ہر لڑائی ہوئی تو نہ کہ
 کے تمام بڑے سردار مارے گئے۔ اور
 یہ میدان جنگ میں مارا گیا اور سارے مکہ
 میں ماتم برپا ہو گیا۔ یعنی ان کو اس سے حاصل
 ہوئی۔ کہ ان کے سامنے ہمیشہ اللہ تعالیٰ کا
 یہ حکم جتنا نکلا کہ دیکھو جب لڑائی ہو تو
 اذ ذریعہ اللہ کثیراً لعلکم تفلحون
 خدا تعالیٰ کے کثرت سے یاد کیا کرو۔ تاکہ تمہیں
 فتح حاصل ہو۔ اور اس کا غضب تمہارے
 دشمن پر نازل ہو۔ جب

روم کیسے لڑائی مسلمانوں کی لڑائی ہوئی
 تو رومی جنرل نے ایک وفد بھیجا اور اسے کہا
 کہ تم مسلمانوں کے لشکر کو جا کر دیکھو اور
 پھر واپس آ کر بتا دو کہ ان کی کیا کیفیت ہے۔
 وہ وہاں اسلامی لشکر کا جائزہ لے کر واپس
 گیا۔ تو اس نے کہا ہم دیکھ آئے ہیں۔ وہ
 آدمی تو بہت ٹھوڑے سے ہیں۔ مگر ایسا
 معلوم ہوتا ہے کہ وہ کوئی جتنی ہیں۔ کیونکہ

ہم نے دیکھا کہ وہ دن کو لڑتے ہیں اور رات کو تپتے پڑھنے کے لئے کھڑے ہو جاتے ہیں ہمارے سپاہی جو دن بھر کے ٹھکے ہوئے ہوتے ہیں وہ تو رات کو شراہیں پیتے ہیں۔ تاہم گناہے میں مشغول ہو جاتے ہیں اور جب ان کا موم سے فارغ ہونے میں تو آرام سے سو جاتے ہیں مگر وہ لوگ کوئی عجیب مخلوق ہیں کہ وہ دن کو لڑتے ہیں اور رات کو لڑنے لگتے کہ خدا تعالیٰ نے ان کی عبادت کرتے ہیں۔ اس لئے ایسے لوگوں سے ہم سزا لڑنا بے فائدہ ہے۔ غرض اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ مدنی جماعتوں کو بندھنے۔

الہی ملود

سے نتوحات حاصل ہوا کرتی ہیں۔ جب وہ کثرت سے خدا تعالیٰ کو یاد کرتی ہیں تو اس کے نتیجے میں خدا تعالیٰ بھی آسمان سے اتنا اور ان کی مدد کرتا ہے۔ چنانچہ دیکھ لو عرب کی ساری آبادی ایک لاکھ انتی ہزار تھی۔ مگر انہوں نے روم جیسے ملک سے ٹکڑے ٹکڑے بنا دیں جس کی پیم کر دہ کی آبادی تھی پچھراہوں سے کسری کے ملک پر حملہ کر دیا اور اس کی آبادی بھی پچیس تیس کروڑ تھی۔ گو یاجا جی کر دہ کی آبادی رکھنے والے ممالک پر ایک لاکھ انتی ہزار کی آبادی رکھنے والا ملک حملہ آور ہوا اور پھر یہ ملک اتنے طاقت ور تھے کہ ہندوستان میں ان کے ماتحت تھا۔ چھین بھی ان کے ماتحت تھا۔ اسی طرح ترکی۔ آرمینیا۔ عراق اور عرب کے اور ممالک یعنی فارس۔ گنجان اور مصر بھی ان کے ماتحت تھے۔ مگر باوجود اتنی کثرت کے مٹھی بھر مسلمان تھے تو انہوں نے ان لوگوں کا مقابلہ کر دیا۔ اور بارہ سال کے عرصہ میں ان کی فوجیں قسطنطنیہ کی دیواروں سے جا ٹکی گئیں۔

حضرت ابوالیوب القناری

اس وقت زندہ تھے۔ اور وہ بھی ان جنگوں میں مشاغل تھے۔ قسطنطنیہ کی دیواروں کے نیچے انہیں تیر لگا اور وہ شدید ہو گئے چنانچہ آج تک قسطنطنیہ میں ان کی یادگار قائم ہے یہ فتوحات جو مسلمانوں کو حاصل ہوئی صرف ذکر الہی کا نتیجہ تھیں۔ لیکن جب مسلمان بڑے گئے اور انہوں نے خدا تعالیٰ کو چھوڑ دیا تو اس وقت ان کی یہ حالت ہوئی کہ جب ہلاکو خان سے لہذا اور حملہ کیا تو مسلمان ایک بارگ کے پاس گئے اور اسے کہا کہ عاقرین لہذا دھمت خطرو کی حالت میں ہے۔ انہوں نے کہا میں رات کو دکھاؤں گا تم صبح میرے پاس آنا۔ جو کچھ جواب ملے گا وہ بتا دوں گا۔ جب وہ صبح کو آئے تو انہوں نے کہا میں تمہارے لئے لکھا دکھاؤں۔ میں تو جب بھی ہاتھ اٹھاتا تھا تو اللہ تعالیٰ کے ملائکی بہ آواز میں آتی تھیں کہ کیا ایھا الکفاسا اذنتلوا القناری یعنی اسے کاروان

نہر مسلمانوں کو خوب مارو۔ کیونکہ یہ مسلمان ہی نہیں رہے۔ اب بنا ڈوب خدا خیر رہا ہے۔ ان مسلمانوں کو مارو تو میری دعا میں کیا کریں گی۔ غرض جب تک مسلمانوں میں دگر اپنی رہا رہا ان کے کھوڑے کھوڑے آدمیوں سے بڑے بڑے مکوں کو لہکا دیا۔ لیکن جب مسلمانوں میں سے دگر اپنی اٹھ گیا اور

اللہ تعالیٰ کے احکام پر عمل جاتا رہا تو ان کی حالت یہاں تک

تک گئی کہ جب ہلاکو خان سے بغداد پر حملہ کیا تو اس کے دس دس آدمی وہ وہ لاکھ کی آبادی رکھنے والے ملکوں میں جاتے تو مرد عورتیں اور بچے سب لہکا کر کھٹ ہوئے۔ حالانکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں مسلمان اپنے اندر اتنی طاقت عموماً رکھتے تھے کہ ایک دفعہ جب روم کے بادشاہ نے دیکھا کہ اس کی فوج کو بار بار شکست ہو رہی ہے۔ اور اسے اپنی سلطنت کے مشفق بننے پر مجبور کیا تو اس نے اپنے ایک جرنیل کو جس کا نام ہامان مغلنا ہوا اور اسے کہا کہ تم بڑے بہادر ہو۔ میں تمہیں مسلمانوں کے مقابلے کے لئے بھیجتا ہوں۔ اگر تم جیت گئے۔ تو میں اپنی لڑائی کی تم سے مراد دی کہ دوں گا۔ اور آدھا ملک تم کو دے دوں گا۔ تمہارا کام یہ ہے کہ تم کسی طرح مسلمانوں کو شکست دہو۔ وہ ساٹھ ہزار کا لشکر کے ساتھ لاکھ کے برابر تھا اور مسلمان گل بارہ ہزار تھے۔ وہ بڑے گھبرائے کہ کم اتنے بڑے لشکر کا کس طرح مقابلہ کریں گے۔

حضرت ابو عبیدہ

نے خدا میں دلیر کو گویا۔ اور کہا کہ ہم کل اس لشکر پر حملہ کرنا چاہتے ہیں۔ تم اندازہ لگاؤ کہ تمہیں اس کے مقابلہ میں کتنے ہزار آدمی بھیجے جائیں۔ انہوں نے کہا۔ حضور یہ کیا کر رہے ہیں اس طرح تو تمہیں دلیر ہو جائے گا۔ اور سمجھو کہ کسیری بڑی طاقت ہے۔ آپ ساٹھ ہزار کے مقابلے میں صرف ساٹھ آدمی بھیجائے اور مجھے اجازت دیجئے کہ میں اپنی خواہش کے مطابق اپنی جگہ سے اس کی اجازت دے دوں۔ اور انہوں نے ساٹھ ہزار مسلمان بھیجے۔ اور ان سب کو کہہ دیا کہ دیکھو تمہاری موت کے ساتھ اس وقت

اسلام کی زندگی

والبتہ ہے تمہاری طرح دشمن کی فوجوں

میں گھس جاؤ۔ اور ہامان جس ہاتھی پر سوار ہے اس پر حملہ کر کے ہامان کو گرا دو۔ جب کمانڈر ایچیف مارا گیا تو ماتی فوج خود بخود پیچھے ہٹ جاتے گی۔ چنانچہ وہ نیکی طرح فوجوں میں گھس گئے اور انہوں نے اس ہاتھی پر حملہ کر دیا جس پر ہامان سوار تھا اور اسے مار کر گرا دیا۔ یہاں تک اس حملہ کے نتیجہ میں مسلمانوں کے بارہ تیرہ آدمی میدان جنگ میں ہی مارے گئے۔ اور تیسرا بیس آدمی ایسے خطرناک زخمی ہوئے کہ جنگ کے خاتمہ پر ان میں سے بھی اکثر شہید ہو گئے اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ لشکر کا لشکر لہکا اور وہ سو سب پیچھے جا کر اسے دم لیا۔ اس جنگ میں حضرت عکرمہ بن ابی وہب کے بیٹے مارے گئے۔ اور اس جنگ میں حضرت فضیل بن عبدالمطلب نے اس کے بڑے بھائی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا کے بیٹے تھے مارے گئے۔

تاریخ میں لکھا ہے

کہ جنگ کے بعد ایک مسلمان سپاہی اپنی بھانجی میں پانی بھر کر ان زخمی بھائی کے پاس پہنچا۔ اس نے دیکھا کہ حضرت عکرمہ کی حالت بڑی نازک ہے۔ اور پیراں کی شدت کی وجہ سے وہ اپنے ہونٹوں میں زبان پھر رہے ہیں۔ وہ کہتا ہے میں آگے بڑھا اور میں نے کہا۔ آپ کو سخت چپاں عموماً ہو رہے ہیں۔ اس پانی میں پوٹ ہے آپ پانی پی لیں تاکہ آپ کو کمزوری ہو۔ انہوں نے کہا میں تو بہت بعید میں اسلام لایا ہوں میرے ساتھی ایک ایسا مسلمان زخموں سے جو کہ پڑا ہے جو مجھ سے پہلے اسلام میں داخل تھا۔ اس لئے

پہلے اسے پانی پلاؤ

اور پھر میرے پاس آؤ۔ جب وہ پانی بھرا اس کے پاس پہنچا تو وہ کہنے لگا میرے پیلو میں فلاں مخلوق بھیجی ہے۔ اور اسے بھی میری ہی شہدہ تکلیف ہے۔ میں یہ برداشت نہیں کر سکتا کہ میں پیلے پانی پی لوں اور وہ صحابی رہ جائیں اس لئے پہلے ان کے پاس پانی سے جائیدہ پانی لے کر ان کے پاس پہنچا تو وہ کہنے لگے میرے پیلو میں حضرت فضل بن علی کے ہونٹے ہیں۔ جو رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا زاد بھائی ہیں۔ پہلے انہیں پانی پلاؤ۔ جب تک وہ پانی نہ پیں میں پانی نہیں پی سکتا۔ وہ سات زخمی صحابہ تھے۔ جو میدان جنگ میں میری ہی کی شہادت اور زخموں کی تکلیف سے مرعوب تھے۔ سحان میں سے ہر ایک نے بھی کہا کہ جب تک میرا ساتھی پانی نہ پی لے میں پانی نہیں پی سکتا۔ جب وہ آخری صحابی کے پاس پہنچا تو وہ فوت ہو چکے تھے۔ اور جب وہ لوٹ کر واپس آئے اس وقت وہ بھی فوت ہو چکے تھے۔

اب دیکھو یہ لوگ بیشک مائے گئے۔ دیکھو یہ اپنی موت کے مسلمانوں کو تیس ہزار سال تک

حکومت برحق قائم کر گئے

ایک ایسی جنگ میں جس میں دشمن کا لشکر ایشیا کے تمام پندرہ برس مسلمانوں کا ہار مانا کوئی بڑی بات نہیں۔ لیکن انہوں نے ہر مرکز میں مومنان تک مسلمانوں کی حکومت قائم کر دی اور حضرت عباس کے خاندان میں بھی حکومت آئی اور عباسی حکومت بڑھا شان سے قائم ہوئی۔ مگر بعد میں جب مسلمان تاج گانہ میں مشغول ہو گئے جب انہوں نے رنگ رنگیں منائی شروع کر دیں جب وہ تراجا میں پیسے لگائے جب وہ عباسی میں مبتلا ہو گئے اور انہوں نے کمان شروع کر دیا کہ اسحق بن موسیٰ بڑا اچھا گانے والا ہے۔ فلاں بھائی خوب نا اچھا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ نے ان کی تباہی کے لئے ہلاکو خان کو توفیق حاصل کر دیا اور اس نے ایک دن ۱۸ لاکھ مسلمانوں کو قتل کیا اور رضی خانہ ان کی لڑائی ایک عورت بھی السونہ چھوڑ کر جس کے ساتھ بیکاری نہ کی ہو ساسا جاتو

ان کی یہ حالت تھی

کہ روم جیسے بادشاہ کے لشکر کو جو ساٹھ ہزار کی تعداد میں تھا مسلمانوں کے صرف ساٹھ آدمیوں کی شکست دیدی۔ اور یہی حال تھی کہ ہلاکو خان چند ہزار کا لشکر لے کر آیا اور لاکھوں مسلمان اس کے آگے آگے لہکے پھرتے اور اس نے ۱۸ لاکھ آدمیوں کو قتل کر دیا۔ غرض جب تک اللہ تعالیٰ کی مدد نہ ہوتی تھی تو مہل جاتی ہیں اور جب اللہ تعالیٰ کی مدد کم ہو جاتی ہے تو فتوحات بھی کم ہو جاتی ہیں۔ چہرے

جماعت کے دوستوں کو بھی چاہیے

کہ وہ ہمیشہ اللہ تعالیٰ کی مدد مانگتے رہا کریں۔ اور اللہ تعالیٰ کی نصرت کو کھینچنے کی کوشش کریں۔ یہ مسلمانوں میں بھی بہت کموں کی نونوں سے کچھ نہیں بند اگر کم نہ ہو یہ مانا ہے تو تمام دن کے ساتھ نذرہ نہ مارو۔ بلکہ خدا کے لئے نذرہ مارو اور اسے حضور کو گریہ و زاری سے کام لو۔ یہ تم خدا کے سامنے جھک کر لاؤ۔ اللہ تعالیٰ کی فرستے تمہاری مدد کیلئے اتریں گے۔

بلدر کی جنگ میں

کفار مسلمانوں کے مقابلے میں ہر ایک کھلے تو بعض لوگوں نے نہیں فخر نہ کیا کہ تمہیں بڑی دکھائی ہے۔ انہوں نے کہا تمہیں کیا ہندو؟ اس جنگ میں سفید قبائل گھوڑوں کو کھلی عجیب قسم کی مخلوق سوار تھی۔ تلواریں اٹے ہاتھ میں تھیں اور وہ جس بھی پہنچے تلوار چلاتے تھے وہ فوراً کٹ کر دھڑکتے ہوئے اٹھتے تھے۔ ہمارا مقابلہ آدھریسک نہ تھا بلکہ جہات سے تھا اور ہم نے دیکھا کہ وہ ایسی سختی سے تلوار مارتے تھے کہ ان کے ایک ایک وارے کسی کھلی آدمی کی طرف جاتے تھے۔ غرض کہ کامیابی اسی صورت میں آتی ہے جب آسمان سے اللہ کے فرشتے اتریں اور وہ مدد کریں۔ پس اللہ تعالیٰ کے حضور گناہا ہے کہ اس سے شرمناک چلیے کیوں پاری کا مینا بی کا اصل ذریعہ ہے۔

بیت شریفہ میں مسیح موعود علیہ السلام کے جلیل القدر صحابہ کی شہادتیں

(۱) ابراہیم صاحب خیر الدین صاحب ایم ایس بی تعلیم لی ڈی ایچ سکند آباد (دکن) سلسلہ میں جسے دیکھ کر سید رفاہی متحی ۱۹۰۷ء

(۲)

میں وہ ہیں مولا سے۔ حضرت خلیفہ المسیح اہل اول رہنے سے آپ کو اپنا قرآن مجید لے کر حضرت ابراہیم صاحب کو تمہا سے اہل ہو۔

حضرت عرفانی صاحب حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بلند مقام کا اکثر ذکر فرمایا کرتے تھے۔ آپ نے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کے متعلق فرماتے تھے کہ میری بیعت میں اس سے حضرت خلیفہ اول کے بلند مقام کا پتہ لگتا ہے۔

ایک واقعہ آپ سنا تے تھے کہ جب حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے صاحبزادے عبدالرحمن صاحب کا انتقال ہوا۔ تو مرنے کی نماز پڑھاتے وقت حضرت خلیفۃ المسیح اول نے اس منٹ تک خاموش رہے اور جوش سے الحمد للہ کہہ کر اپنے توادرت شروع فرمائی۔ دوسرے دن حضرت عرفانی صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح اول سے پوچھا کہ اتنی درگاہ پر کئی کیا وجہ تھی کہ آپ کھول گئے تھے۔ تو انہوں نے جواب دیا بہت اچھا ہوا تم نے یہ بات پوچھی۔ میں کوئی نہیں تھا میرا دل تمہیں لگتا۔ اس حالت میں الحمد للہ کہنا میں نے مناسب نہ سمجھا اس لئے میں نے انتظار دیکھا کہ کس دن حاصل ہو جائے گا اور استغفار کرنا رہا۔

ایک دفعہ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے پوچھا گیا کہ خوش رہتے کا کیا طریق ہے۔ آپ نے فرمایا کہ خوش رہنے کے تو بہت سے طریق ہیں۔ ایک طریق یہ ہے کہ کتب استعارت سے پتہ نہ چھوڑ کر اپنا چاہیے کہ یہ دن بھی کھلی جائے گی۔

(۸) حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کے بلند مقام کا پتہ لگتا ہے۔ عربیہ کا شہنشاہ اور اجرام حضرت عرفانی

(۱۶) اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضرت عرفانی صاحب کو اخبار الحکم کے ذریعہ خدمت دین کی بڑی توفیق ملی۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسے اپنا بازو فرمایا۔

فرمایا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں دشمن اعتراض کرتے تھے اور مارے پاس اخبار نہیں تھا۔ میں نے اخبار کے متعلق حضور سے عرض کیا۔ حضور نے فرمایا۔ جماعت کو خبر کی ضرورت ہے۔ لیکن جماعت بڑی غریب ہے۔ اگر اخبار برداشت نہیں کر سکتی۔ میری سرکس میں نے اخبار جاری کرنے کا ارادہ کیا اور اللہ تعالیٰ بر توکل کرتے ہوئے حکم نکالنے لگا۔ اخبارات کی وجہ سے کئی کئی وقت لکھو کے بھی رہنا پڑتا تھا۔

ایک دفعہ ایک حکم کا ذکر کرتے ہوئے حضرت عرفانی صاحب نے فرمایا کہ اس کے اندر مخالفین کے منہ توڑ جواب دینے جاتے تھے۔ جس کو پڑھ کر مولوی شہناز صاحب وغیرہ کا چینیں کل جاتی تھیں۔ ایک دفعہ جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام مجھ سے بڑے خوش تھے۔ تو میرے دل میں خیال آیا کہ یہ بڑا اچھا موقع ہے جو مانگتا ہے وہ مانگ لینا چاہیے۔ چنانچہ میں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے عرض کیا کہ حضور میرے لئے دعا فرمائیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جواب دیا میں تو دعا کرتا ہوں۔ فرماتے ہیں تمہارے لئے دعا کرتے ہیں۔

(۱۷) حضرت عرفانی صاحب ایک جلسے میں جب حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی مبارک صحبت سے دیدار ہوا تو حضرت خلیفۃ اول نے ان کے دہانہ القرآن کو کھولا اور فرمایا کہ میں آپ کو شرف حاصل رہا۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ صاحب کو بھی حضرت عرفانی صاحب کو بلائے تو اکثر یہ شہناز صاحب حضرت عرفانی صاحب کو احکم صاحب کہہ کر بلائے۔ ان سے اس صحبت کا اندازہ ہوجاتا ہے جو امام وقت اور عتبہ صاحب

صاحب کی سیرت پاک کا ایک اہم جزو ہے حضور اقدس کے لئے آپ بہت دعا مانگتے تھے۔ اور اپنے دل سے فرماتے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے چاہا تو آئندہ صدی کے محمد بھی حضور اقدس ہی ہوں گے۔ (خبردار الفضل کے لئے) آپ بہت منتظر رہتے تھے کہ ایک دفعہ آپ سے پوچھا گیا کہ آپ اس قدر بے قرار کیوں رہتے ہیں۔ تو فرماتے تھے کہ حضرت صاحب کی صحبت معلوم کرنے کے لئے مجھے اور کیا فرمایا ہے۔

جب حضور اقدس کی تفسیر کبیرہ جو سورۃ النکاح میں سورۃ النہاس کی تفسیر میں مشتمل ہے آپ کو ملی تو اس کے پڑھنے کے بعد آپ کی خوشی کا کوئی انتہا نہ تھی۔ حضرت سید صاحب فرماتے ہیں کہ یہ قرآن مجید کا ایک ایسے نظیر تفسیر ہے۔ میں اس پڑھتا گیا۔ اور حضرت صاحب کے لئے دعا مانگ کر آ گیا۔ یہی ایک بڑی نعمت تھی ہے۔

حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خاندان کے افراد کے ساتھ بہت محبت تھی۔ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ سکند آباد تشریف لائے تو فرماتے تھے کہ میں سمجھتا ہوں کہ میری صحبت آپ سے ملنے کے لئے تو دیا جانے کی اجازت نہیں دیتی تھی اس لئے اللہ تعالیٰ نے آپ کے لئے یہاں آنے کا موقع پیدا کر دیا کہ طاقاً ہوا ہے۔

تہذیب نامہ دسمبر ۱۹۰۷ء میں یہ بات فرماتے تھے کہ ایک دن میرے نہایت وقت سے فرماتے تھے کہ گو میں حضرت صاحب سے دور ہوں لیکن ہمارے دل دور نہیں اور میری توجہ خواہش وہی کہ حضور کے قریب میری زندگی بچے ہو۔

(۹) حضرت عرفانی صاحب میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کے مطالعہ کی طرف بار بار توجہ دلاتے رہتے تھے۔ اور فرماتے تھے کہ ہماری غلطی یہ ہے کہ ہم لوگوں کو بتاتے نہیں کہ اس کے اندر کیا اندازہ بھرا ہوا ہے۔

تاکہ دعا کی طرف رغبت ہو۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی کے حالات کتاب البریہ میں پڑھے جائیں۔ اسی طرح کشتی نوح پڑھی جائے۔ خصوصاً آپ راہی احمدیہ کے مطالعہ کی طرف توجہ دلائی گئی تھی۔ فرماتے تھے کہ براہی احمدیہ جو مجموعہ ہے علم کا یہ ایک اصولی کتاب ہے۔ پھر دوسری کتابوں کے ذریعہ سے ان اصول کی روشنی میں مزید علم حاصل کیا جاسکتا۔

یہ آپ نے فرمایا کہ نفعی اور طہارت میں ترقی کرنے کے لئے حضرت سید عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ کی کتب بھی پڑھنا چاہیے۔ غلیظہ المطالبین یا غلیظۃ العین پڑھنے کے لئے فرمایا۔

(۱۰) ایک دفعہ جب میں Review of Religions سے جا کر واپس آیا تو فرماتے تھے کہ ویڈیو کی اشاعت بھلانے کے لئے یہ ضروری ہے کہ اس کی اجازت کر دیا جائے۔ میں نے پوچھا کہ اجازت کیسے پڑھانی جاسکتی ہے تو فرمایا کہ دوسرے مذاہب کے اخبارات اور کتابیں پڑھنی چاہئیں۔ جو اچھی بات ہے اس کی ترویج کی جائے اور غلط بات کی تردید کی جائے۔

(۱۱) دین کی باتوں میں حضرت عرفانی صاحب نے کوئی لطف آقا تھا۔ اور طبیعت میں نشا پید ا ہوا تھا۔ تھی۔ جمادی کی دوسرے جب آپ تصنیف کا کام نہیں کر سکتے تھے تو آپ بیٹھ کر فرماتے تھے کہ تم لوگ آپ سے ملنے کے لئے آئیے۔ اور ایک ہی باول پیدا ہو رہا۔ ان باتوں کا وجود ضعف کے بہت دیر تک بائیں کرتے چلے جاتے۔ ایک دفعہ میں نے پوچھا کہ مولوی صاحب زیادہ بائیں کرنے سے آپ کو تکلیف تو نہیں ہوا جاتی۔ تو فرماتے تھے کہ یہ کام میری آواز سے بچان نہیں سکتے۔ کہ دین کی باتیں کرنے سے میری طبیعت ایک لاش مت پیدا ہوا جاتی ہے۔

فرماتے تھے کہ حضرت مولوی عبدالکرم صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ اللہ تعالیٰ کی ان پرہیزگاریوں کی صحبت اور ان سے ہمیں ایمان میں بہت ترقی حاصل ہوئی تھی۔ جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مجلس میں وہ ہوتے تو کوئی ایسی بات پھل پڑتی تھی جس سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے علم و عرفان کا دریا بہتا شروع ہو جاتا۔ جس پر ہمیں کہہ کر پوچھ کر دقت دینی باتوں میں صرف کریں۔ یہ ذکر الہی بھی ہے اور عمل بھی اس کے ذریعہ ہمارے ایمان میں ترقی ہوتی ہے۔ اور اصلاح نفس بھی۔ بجائے پوچھنے کے کہ دین کی باتیں کرنا چاہئیں۔ صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم ایسا ہی کیا کرتے تھے۔ اگر

ہر روز از نو شروع ہو سکے تو ایک دن یا دو مرتبہ سیر
دن ہو سہی۔ اس کے علاوہ روز آ کر انہیں
پانچ گنا خلوت میں گزارنے چاہئیں۔ چہرہ کی
نہایت میں ہر چیز نصیب ہو جاتی ہے۔
ایک دفعہ از نماز جمعہ صبح نماز جمعہ
حضرت مرزا رحمہ اللہ صاحب کی تشریح
آدری کے سلسلہ میں اختلاصات کے متعلق
مشورہ کیا جا رہا تھا۔ تو آپ نے فرمایا ہے
فوسنتی فی نہیں دیتا لیکن کبھی میں مجلس
میں بیٹھتا ہوں۔ میں نہیں ایک روزانہ کی بات
بنتا ہوں۔ بلکہ کبھی اپنے اہل علم و ادب کے
مجلس میں ایک شخص سے آپ کو نصیحتیں سنائیں
دیا تو وہ چھٹا گیا۔ تو اختلاف سے پہلے
بعضی سے مشورہ کیا۔
کبھی کبھی مجھ سے فرماتے کہ یہ بائیں جو
میں تم سے کہتا ہوں انہیں کچھ لو۔
(۱۲)

حضرت زینانی صاحب کو دستہ دیا۔
مورخہ ۱۱۱۰ھ ۱۷۹۷ء
جنوری کی درمیانی رات کو سڑا سے گزار
جیسے وہ خواب میں دیکھا کہ بجلی میں ایک
برقی گاڑی آ رہی ہے جس میں مخرم جناب
جو بدری نظیر اللہ خان صاحب آ رہے ہیں
بیل کے اندر احمدی ہی چڑی یا احمدیوں کی
کشت ہے۔ آپ جو بدری صاحب کے
استقبال کے لئے تشریف لے گئے۔
جنگل ہی میں برقی گاڑی ٹھہر گئی۔ اور بدری
نظیر اللہ خان صاحب سے آپ سے
معاذ کیا۔ اور آپ سے کہنے لگے ہیں
میرا ہوں کہ آپ کے بدن سے بڑی عجب
خوشبو آ رہی ہے۔ آپ نے فرمایا۔ میں
تو شی ہوں جس کے متعلق شیخ سعید رحمہ
لکھتا ہے کہ کیا ہے۔
فرمایا میں صلیبی سے کچھ چھ میں
خوبی ہے وہ حضرت شیخ محمود علیہ الصلوٰۃ
والتسلیم کی صحبت کا درجہ ہے۔
ایک بار خواب آپ نے سنایا۔
جو غالباً سنہ ۱۱۱۰ھ اور سنہ ۱۱۱۱ھ کے درمیان
کا ہے جس میں آپ نے دیکھا کہ حضرت
شیخ محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک
لیلہ مکان آپ کے لئے تیار کر رہے
ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ کیا حضور مجھے اتنا
بڑا مکان کیوں۔ مجھے تو ظہری ہی جگہ کافی
ہے۔ میں اکیلا اتنے بڑے مکان میں
کیا کروں گا۔ حضرت شیخ محمود علیہ الصلوٰۃ
والسلام نے فرمایا۔ میں آپ کے
قریب ہوں۔ مولوی عبدالکرم صاحب نے
بھی قریب رہتے ہیں۔
فرمایا۔ میں ایک دفعہ تفسیر لکھ رہا
تھا تو جب میں اس مقام پر پہنچا کہ انور
باؤں کلام کریں گے۔ تو مجھے خیال گذرا
کہ یہ کیسے ہو سکتا ہے۔ اس پر مجھے کوئی
پیر سے آواز سنائی دی گئی۔ کہ اگر امونوں
اور مجھے لقمہ ہوئی۔ کہ جس طرح سے اس کا
رونا سننا گا نا وغیرہ سب اگر امونوں
میں محفوظ رکھے جاتے ہیں۔ اسے طرح بیٹھا
بھی ایک گرامونوں کی طرح سے جس میں
ہمارے افعال محفوظ رکھے جاتے ہیں۔

اور مجھے میرے اس بیک فعل کا بد لگتا
رہے گا۔ اس کے بعد وہ منظر بدل گیا اور
میں نے حضرت مولوی عبدالکرم صاحب
رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو دیکھا۔ میں نے کہا
مولوی صاحب آپ تو مر گئے ہیں آپ تو
جانتے ہیں کہ موت کیسے آتی ہے۔ میں نے
دیکھا کہ موت اس طرح سے آتی ہے۔
آپ ہنس پڑے اور اپنی انگلیوں کو موٹوں
پر رکھ دیا۔ ہنس کر آپ نے یہ ظاہر کیا
کہ ہاں تفکیک ہے اور موٹوں پر انگلی رکھ
کر آپ نے یہ ظاہر کیا کہ مجھے بولنے کی
اجازت نہیں۔
فرمایا۔ بدلتا دن زلفہ کی فائیں گی۔ اس
کا منظر بھی میں نے ایک اور روایت میں دیکھا
میں نے دریافت کیا کہ کچھ توں سے۔ میں
اسے دیکھتا ہاں تاہم میں اس پر مجھے حضرت
شیخ محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تصویر
دکھلائی گئی۔
مورخہ ۱۱۱۸ھ اور جون ۱۱۱۹ھ کو کرم
نواب اکبر یار جنگ صاحب کی وفات
کے موقع پر آپ کو آواز آئی۔
”میں اکلیم آدم ہے میں۔“
(۱۳)

بیان کیا کرتے تھے۔ فرماتے تھے۔ میں نے
مدرسہ میں سنسکرت کی کتابیں کئی سال
کورس کیا۔ لیکن میں نے نقطہ نو میں مک
ہی پڑھا۔ اور ایک کتاب جو کہوں کہ اس میں
مجھے مل بھی نہیں۔ لیکن میں اس کتاب میں کچھ
پرچہ میری سمجھ میں نہیں آیا۔ لیکن ایک حرف
نہایت اسی سمجھ میں آ گیا۔ اور میں نے اس پر
ایک مضمون لکھ دیا۔ نکبت ایسے ہوتے ہیں
ایسے ہوتے ہیں دیگر۔ اس کتاب میں میں پاس
ہو گیا۔ بعد میں مجھے اپنے مضمون سے ملنے کا
موقعا۔ ہم نے مختلف ہوا کرتے تھے۔ میں
نے ان سے کہا کہ آپ پر پے دیکھا ہی کرتے
ہیں یا نہیں۔ انہوں نے کہا کیوں نہیں۔ آپ
نے فرمایا میں نے تو پرچہ چھبک نہیں کیا تھا۔
کہا آپ ایک لکھائی کے کہ پڑوں کو داتے ہیں
جو اس طرف گئے وہ پاس اور جو اس طرف
گئے وہ نہیں۔ انہوں نے کہا کہ بات یہ ہے
کہ تم اکیلے آتے۔ سارے پنجاب میں تم ہی
ایک مسلمان تھے۔ جس نے سنسکرت کا امتحان
دیا۔ میرے دل میں خیال آیا کہ اگر میں تم کو قفل
کردوں تو لوگ کہیں گے کہ پندت جی رشتے
مستعجب ہیں۔ ایک مسلمان کھانا انہوں نے اسے
بھی ذیل کر دیا۔ آپ نے فرمایا۔ اچھا تو کچھ میرا
مسلمان ہونا مجھے پاس کر گیا۔ تمہیں کہنے لگے
ہاں کبھی ایسا بھی ہوتا ہے۔

فرمایا۔ پہلے سے ہی مجھے لوگوں کی اصلاح
کی بڑی شکر رہی تھی۔ ایک دفعہ ہمارے پاس
ایک آستانہ دیا جو بڑا بدلتا تھا۔ اور مدرسہ
میں غیرہ لگا کہ وہ شراب پیا کرتا تھا۔ میں نے
سوچا کہ اس کی اصلاح کرنی چاہیے۔ میں نے
اپنے ساتھیوں سے کہا کہ تم میرے ساتھ جاؤ۔
میں ان سے بات کروں گا اور کہوں گا کہ مدرسہ
میں شراب نہیں پیا جاتی۔ بڑا افسوس تو یہ
ہے کہ وہ مسلمان تھے۔ ہم جب وہاں پہنچے تو
ان کے پاس ایک دست آئے ہوئے تھے
اور شراب پیا جا رہا تھا۔ میں نے دروازہ
ٹھوکا۔ آستانہ نے کہا کون سے ہیں نے کہا
میں متو بل۔ آستانہ نے کہا کیوں آئے ہو؟
میں نے کہا آپ کو مدرسہ میں شراب پینے کی اجازت
نہیں۔ آستانہ نے کہا کیا اب لوگوں کی ڈولی
مجھے سینے کے لئے لائے ہیں۔ میں نے کہا اگر
زینت آجائے تو شراہ وہاں سے نہیں گھر کرے
باکرا آستانہ دوسرا صاحب کے ساتھ ہی نہ تھا
ایک دن کلہر مارے۔ مولوی صاحب ڈیڑھ گال
کر گئے چلے جائیں گے۔

حضرت ذیل صاحب نے بڑی ہی تکلیفی
سے ہم سے بات کیا کہ مجھے کبھی اپنے
پرلئے واقعات بیان فرماتے۔ فرماتے
تھے میری طبیعت کبھی ایسی رہی کہ میں اپنے
ہم عمر لوگوں کے ساتھ زیادہ نہیں رہتا
تھا۔ بلکہ اپنے سے زیادہ عمر والے
لوگوں کے ساتھ رہتا کرتا۔
اپنا ایک واقعہ آپ بہتے ہنسنے

دعاے رحم البدری عزم العجاوبین کہ فیضان
حقا ایں کی کیا صدی ہجرا سال ۱۲۷۰ھ اور شیخ کو
پیشہ میں اشتغال کر گیا۔ انہوں نے انہیں ابراہیم صاحب
دنار دیا کہ انہوں نے انہوں کے رحم البدری عطا فرمائے
جو خادم دیوان اور دروازے خروا اور ابراہیم صاحب کو ان
صدمہ پر پیشہ کی ترقی دے۔ اسے۔
مرزا ابراہیم نے دفعہ دعوتہ تبلیغہ عطا دیان

فرمایا میں نے ایک دفعہ تفسیر لکھ رہا
تھا تو جب میں اس مقام پر پہنچا کہ انور
باؤں کلام کریں گے۔ تو مجھے خیال گذرا
کہ یہ کیسے ہو سکتا ہے۔ اس پر مجھے کوئی
پیر سے آواز سنائی دی گئی۔ کہ اگر امونوں
اور مجھے لقمہ ہوئی۔ کہ جس طرح سے اس کا
رونا سننا گا نا وغیرہ سب اگر امونوں
میں محفوظ رکھے جاتے ہیں۔ اسے طرح بیٹھا
بھی ایک گرامونوں کی طرح سے جس میں
ہمارے افعال محفوظ رکھے جاتے ہیں۔

فرمایا۔ میں نے ایک دفعہ خواب میں
دیکھا کہ میں تبلیغ کر رہا ہوں۔ دوران تبلیغ
میں میرے اوپر موت آنے لگی۔ اور وہ
پیروں پر سے ابر کی طرف ہنسنے لگی۔ میں
اپنے قبضہ دوست سے کہے لگا کہ دیکھو
اسلام کیا ہے میرا مذہب ہے۔ میں
اب مرے وال ہوں لیکن تبلیغ کرتے
کرتے میری جان بچا رہی ہے۔ اس لئے میرے
اعمال کے ثمرات کبھی قطع نہیں ہوں گے

فرمایا۔ میں نے ایک دفعہ خواب میں
دیکھا کہ میں تبلیغ کر رہا ہوں۔ دوران تبلیغ
میں میرے اوپر موت آنے لگی۔ اور وہ
پیروں پر سے ابر کی طرف ہنسنے لگی۔ میں
اپنے قبضہ دوست سے کہے لگا کہ دیکھو
اسلام کیا ہے میرا مذہب ہے۔ میں
اب مرے وال ہوں لیکن تبلیغ کرتے
کرتے میری جان بچا رہی ہے۔ اس لئے میرے
اعمال کے ثمرات کبھی قطع نہیں ہوں گے

حضرت مرزا رحمہ اللہ صاحب کی تشریح
آدری کے سلسلہ میں اختلاصات کے متعلق
مشورہ کیا جا رہا تھا۔ تو آپ نے فرمایا ہے
فوسنتی فی نہیں دیتا لیکن کبھی میں مجلس
میں بیٹھتا ہوں۔ میں نہیں ایک روزانہ کی بات
بنتا ہوں۔ بلکہ کبھی اپنے اہل علم و ادب کے
مجلس میں ایک شخص سے آپ کو نصیحتیں سنائیں
دیا تو وہ چھٹا گیا۔ تو اختلاف سے پہلے
بعضی سے مشورہ کیا۔
کبھی کبھی مجھ سے فرماتے کہ یہ بائیں جو
میں تم سے کہتا ہوں انہیں کچھ لو۔
(۱۲)

حضرت مرزا رحمہ اللہ صاحب کی تشریح
آدری کے سلسلہ میں اختلاصات کے متعلق
مشورہ کیا جا رہا تھا۔ تو آپ نے فرمایا ہے
فوسنتی فی نہیں دیتا لیکن کبھی میں مجلس
میں بیٹھتا ہوں۔ میں نہیں ایک روزانہ کی بات
بنتا ہوں۔ بلکہ کبھی اپنے اہل علم و ادب کے
مجلس میں ایک شخص سے آپ کو نصیحتیں سنائیں
دیا تو وہ چھٹا گیا۔ تو اختلاف سے پہلے
بعضی سے مشورہ کیا۔
کبھی کبھی مجھ سے فرماتے کہ یہ بائیں جو
میں تم سے کہتا ہوں انہیں کچھ لو۔
(۱۲)
حضرت مرزا رحمہ اللہ صاحب کی تشریح
آدری کے سلسلہ میں اختلاصات کے متعلق
مشورہ کیا جا رہا تھا۔ تو آپ نے فرمایا ہے
فوسنتی فی نہیں دیتا لیکن کبھی میں مجلس
میں بیٹھتا ہوں۔ میں نہیں ایک روزانہ کی بات
بنتا ہوں۔ بلکہ کبھی اپنے اہل علم و ادب کے
مجلس میں ایک شخص سے آپ کو نصیحتیں سنائیں
دیا تو وہ چھٹا گیا۔ تو اختلاف سے پہلے
بعضی سے مشورہ کیا۔
کبھی کبھی مجھ سے فرماتے کہ یہ بائیں جو
میں تم سے کہتا ہوں انہیں کچھ لو۔
(۱۲)

ضرورت و برکات نبوت پیش آمدہ مشکلات کا اصل حل

دانشکرم مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل تاجپانی (۱)

اللہ تعالیٰ کا یہ سراسر فضل و احسان ہے کہ اس نے بنی نوع انسان کی خیر خواہی و مصلحتی کے لئے انبیاء کا سلسلہ جاری فرمایا اور جیسا کہ قرآن کریم سے ظاہر ہے۔ اس نے ہر قوم میں انبیاء بھیجے اور کسی قوم کو بھی ان کے وجود سے محروم نہیں رہا۔ چنانچہ زمانہ ہے۔

لیکن خاتم ہدایہ نیز فرمایا ان من امة الا خلاقیھا انزلہ جہاں سلسلہ نبوت انسان کے لئے انتہائی خوش کنی کا باعث ہے۔ وہاں ہمیں یہ بھی نظر آئے کہ انسانوں نے ہمیشہ ہی اس کا مقابلہ کیا۔ اس کی مخالفت کو ہرگز نہیں امتیاز نیکو بنایا۔ وہاں ہمیں مخالفانہ کوششوں کے ضمن میں یہ مومن بھی پیدا کر دیا جاتا رہا، کہ بیشک پہلے تو یہ سلسلہ جاری تھا۔ مگر آئندہ کے لئے یہ بند ہو چکا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے حضرت یوسف علیہ السلام کے بعد لوگوں نے اس قسم کا عقیدہ گھڑ لیا تھا کہ یہ آخری نبی ہی۔ ان کے بعد اللہ تعالیٰ کسی کو رسول بنا کر مبعوث نہ فرمائے گا۔ قرآن کریم نے اس کا ذکر کر کے ثابت لطف یرید میں بتایا کہ ایسا عقیدہ درست نہیں۔ لیکن اس واضح یقین دہانی کے باوجود لوگ بے گناہ کہ خود قرآن کریم کے سامنے اس وقت ہی قسم کا عقیدہ اختیار کر چکے ہیں۔ اس کی غلامی تو درجہ ہی ہے کہ وہ قرآن کا مطالب سے غافل بن گئے ہیں اور اس مذکورہ غافل ہو گئے ہیں۔ ان امور کی طرف توجہ دلانے کے باوجود اب تک ان سے بہتے ہیں۔ اور ان باتوں کو اپنے من گھڑت عقیدہ کے خلاف چا کر رد کرتے ہیں۔ گویا اپنے نبی کا فاسدہ کو قرآن نہ فرماتے ہیں۔ اور قرآن کی باتوں کو ذمہ دار فاسد خیالات! وہ نہیں سمجھتے کہ نبوت لغت غلطی ہے۔ اس کے مندرجہ کے لئے یہ نہیں کہ جباری تو ہو جو ہو۔ مگر وہ اور ڈر ڈر کر جواب دینا چاہتے قانون تو موجود ہو مگر اس کا شارع کوئی نہ ہو۔ اور یہ ضروریات زمانہ کے مطابق کر کے پیش کر کے۔ وہ طلب کی تعینات کے ہوتے ہوتے ڈاکٹر اور حبیب کی ضرورت تو سمجھتے ہیں وہ قانون کی موجودگی میں اس سے کام لینے والے دیکھیں اور غصہ کرنے والے جج کی اہمیت تو جوبی جانتے ہیں مگر شریعت کی موجودگی میں اس سے کام لینے والے کسی نبی و رسول کی ضرورت سے ناواقف

ہیں۔ ان کا خیال ہے کہ چونکہ قرآن کریم ایک مکمل ضابطہ حیات ہے۔ اس لئے اس کے بصر کسی نبی و رسول کی جو سب سے بڑا صلح ہوتا ہے ضرورت نہیں۔ گویا جی ضروریات کے پیش نظر نبی و رسول آیا کرتے تھے۔ ان کے نزدیک وہ سب پوری ہو چکی ہیں۔ اور تمام دنیا راہ راست مبرا کی اور شریعت پر پورے طور پر مبنی ہو چکا ہے۔ مقصد اظہار کو حاصل کر چکی ہے۔ اور دنیا میں اصلاح کو کوئی تمام باحالت متفقہ باقی نہیں رہی۔ چنانچہ مولانا محمد علی صاحب سابق امیر مکتبہ حضرت اپنی تفسیر جلد اول ص ۱۰۱ پر لکھتے ہیں:-

”اس بات کی شداد و توب کے بعد رسول نے شیخ کے دوسری جگہ سے لے کر جہاں فرمایا الیوم اکملت لکم دینکم کہ آج کے دن میں نے تمہارے لئے تمہارا دین کامل کر دیا۔ رسول تو وہیں تکھانے آتے تھے جب اللہ تعالیٰ نے میں کو کامل کر کے بھیجا دیا تو پھر رسولوں کے آنے کی ضرورت بھی باقی نہ رہی جب کمال شریعت اور شریعت کے آنے کے لئے مراح ہو گیا تو کمال نبوت ہی اور ہی کے آنے کے لئے مراح ہو گیا جو ضرورت تھی وہ پوری ہو گئی۔ آنتاب رسالت شخص نصف انہما کی طرح چمک رہا ہے۔ اس لئے اب کسی رسول کی ضرورت دنیا کو نہیں۔“

اب دیکھنا ہے کہ کیا وہ انہما میں اب ہو گئے ہے تو پھر بیشک کسی نبی و رسول کی ضرورت باقی نہیں رہی۔ لیکن اگر حقیقت اس کے خلاف ہے۔ اور دنیا کی اہم حالت پہلے سے بھی زیادہ اس امر کی متقاضی ہے کہ اس کے اصلاح کا صلاح کے لئے کوئی قابل ذکر وجود پیدا ہو۔ تو پھر ضرورت دروازہ مہذب ہو گیا۔

انسان جسم اور روح کے مرکب ہے۔ جس طرح نظام عالم میں اللہ تعالیٰ نے انسان کی حیاتی ضروریات کے لئے ہر قسم کے سامان رکھ دیے ہیں۔ اور ان کو پورا کرنے کے لئے کسی پہلو سے بھی ان کو نظر انداز نہیں کیا۔ اسی طرح روح جسم سے اعلیٰ اور افضل اور مقدم اور مقصد

شے ہے۔ اس کی ضروریات کو پورا کرنا اس سے بھی زیادہ ضروری ہے۔ جس طرح ممکن ہے کہ خدا تعالیٰ نے ادنیٰ چیز کی ضروریات کو پورا کرنا چاہا ہے۔ اور اس کے لئے اس کے چاروں طرف نزا سے بھی کر کے مگر اعلیٰ اور مقصد چیز کی مستقل ضروریات کے لئے کوئی بھی اعلیٰ سامان ضروریات اور اسے ملنے ہی بجلا دے اس کا کمال سے لا پر دہی اختیار کر کے ایسا متعلق نہیں ہو سکتا۔ ورنہ اس نے اس کی ضروریات کے پورا کرنے کے لئے بھی اعلیٰ سامان پیدا کیا ہے۔ اور وہ آئندہ بھی کرنا ہے گا۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بتا ہے کہ و اتاکم من کل ما سألتموه کہ جہانی اور روحانی ہر طرف سے انسان کے تقاضوں کو پورا کرنے کا اس نے سامان کر رکھا ہے۔ اسی طرح دوسری جگہ فرمایا ہے۔ ان علیتنا لھدیٰ کریم انسان کی ضروریات اور اس کے گرد و پیش کے حالات کے لحاظ سے اس کے لئے خود سامان کیا کرتے ہیں اور آئندہ بھی کریں گے۔ پس انسان کی عقل و فطرت اور قانون خیر سبھی اس بات کی طرف جاری رہا ہے کہ نبوت ہی۔ نیز خدا تعالیٰ کا یہ نازل بھی کہ جب بھی حالات اور ضروریات زمانہ کا تقاضا ہوگا۔ اس کی طرف سے بہتر سے بہتر سامان مہربانی کیا جائے گا اور اس کا دروازہ کھلا رہے گا تاکہ انسان اس صحت سے اپنی ضروریات کو پورا کرنے سے محروم نہ رہے۔ یہی خدا تعالیٰ کی رحمانیت کا تقاضا ہے۔ ورنہ خدا تعالیٰ کی رحمانیت کی صفت جس کا تعلق انسان ہے اس صحت سے معطل اور بیگانہ بنی پڑے گی۔ اور یہ تسلیم کرنا ہوگا کہ وہ اس شان سے ظاہر ہوئی ہیں جو کئی سے جس شان سے وہ پہلے ظاہر ہوا کرتی تھی۔ پس اللہ تعالیٰ کی صفت رحمانیت کے اظہار کا یہ تقاضا ہے کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد بھی اسی طرح جاری رہے جس طرح پہلے جاری تھی۔ ورنہ یہ مانتا پڑے گا کہ اللہ تعالیٰ پہلے تو ضرورت کے مطابق نبوت بھیجتا رہا ہے۔ لیکن اب اس کی یہ صفت چھت گئے ہے۔ لیکن اگر کوئی کہے کہ جو باوجود ضرورت کے اس نے نبی بھیجے بندہ کر دینے ہیں۔

مولانا محمد علی صاحب دہلوی لکھتے ہیں: ”ابن بطریق صدق لکھتے ہیں اللہ تعالیٰ نے اس کے بابا مرشد کا تلاش ہی ایک مسئلہ کے جواب میں لکھتے ہیں:-“

وہ کیا جاتا ہے کہ مرشد بالکتاب والسنۃ کے بعد کسی دوسری شیخ کی ضرورت کیا باقی رہ جاتی ہے۔ اصل ضرورت تو مردہ جسم میں حقیقت کی جان ڈالنے کی

ہے۔ اور پھر دوسری بات یہ کہ حقیقی تک باکتاب و سنت یعنی روزہ و تقویٰ کے لئے محنت کے عموماً ڈرنا ممکن اور ممکن بھی ہوتا تو اسان کب ہے؟

مگر یہ پر خیر زمانے ہی کہ۔“

”فطری و ربانی ترتیب تو یہ طبعی کہ پہلے یا مگر یہ سیام پہلے طیب پھر نسی پہلے ہادی پھر اہل اب اگر اس ترتیب کو اول دینا چاہیں اور ہادی سے قطع نظر کرنا ہدایت تک آتی ہے۔“

”نیاز مگر کمال تک نہیں۔“

”چاہو تو یہ فطری اور ربانی ترتیب سے ساختہ نہ ہوئی۔“

”کوئی صفت ایسی ہے جس میں امتداد کی مدد نہ کر رہیں۔“

”شاعری، ادب، طب، قانون، ریاضی، انجینیئرنگ، آئینہ کوشا، شعر، زندگی ہے۔“

”وہاں تک کہ ہر علم و فن اور ہر صنعت پر پیشتر کتابیں چھوٹی اور بڑی مبتدی و تدریسی دونوں کے کام کی موجود ہیں۔“

”تو پھر آپ کی عقل یہ کیسے تبدیل کر سکتی ہے کہ وہ حائیت کاملہ جو ان سب علوم سے لطیف تر ہے وہ پہلے امتداد ہوجانے سے کوئی نقص پیدا نہ کرے اور نہ نفس کا حق جو سارے فنوں سے دقیق تر ہے۔“

”محض کتابوں کی مدد سے پورا آجاتا ہے؟“

”اللہ کی معرفت جو معرفت کے نازک تر سے غیر کسی رہبر و معلم کے از خود پوری طرح حاصل ہوجائے گی؟“

”پھر میں ان ضروریات اور مقاصد کا جائزہ لینے ہوئے جس کے پیش نظر وہاں نبوت آئے رہے اس پر بحث کی جائے گی کہ آیا وہ ضروریات اب موجود ہیں یا نہیں اگر ہیں تو اس زمانہ میں بھی نبی کی ضرورت قائم ہے۔ اور اگر ضروریات ہی باقی نہیں تو نبی کے آنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا!“

”سودا فتح ہو کر نہ زمانہ سابق میں ہوسکا فہشت و آدم کے بہت سے اسباب و وجوہات ہیں۔ بہت سے اغراض و مقاصد ہیں بہت سے فوائد و برکات ہیں جو ان کے دنیا میں بھیجے جانے کے وقت نہ نظر ہوتے تھے یا انہوں کی آمد ایک مقصد ہی تھا کہ وہ کسی قوم کی ہدایت اور رہنمائی کے لئے وقت کی ضرورت اور انسانی دماغ کے ارتقاء کے مطابق کوئی دستہ شریعت اور قانون لایا کرتے تھے۔ چنانچہ ان کے ذرا بعد سے مختلف زمانوں میں مختلف ملک اور اقوام کی طرف شریعت آتی رہی اور اب جب تک کہ انسانی دماغ اپنے کمال اور

خود کے انتہائی نطق کو سمجھ گیا۔ اور احق ام کے قبل ماب اور اجتماع کی خاص صورت پیدا نہ ہوئی شریعت کے مخصوص اجزا انڈل ہوتے رہے شریعت کی مثال مدارس کے کورس اور نصاب سے دی جا سکتی ہے۔ جو آہستہ آہستہ ترقی کر کے درجہ بدرجہ کمال تک پہنچتا ہے۔ جو خود افعالے ہی مخلوق کے لئے ایک مرکزی نقطہ اور حیثیت رکھتا ہے۔ اس لئے جب انسانی دماغ آہستہ آہستہ کے تمام منازل طے کر چکا اور وہ شریعت کی بائیکاٹوں کے چمکے کے تامل ہو گیا۔ اور ادھر رسل و رسالت کی ذرائع اور وسا ئلی بھی کما حقہ پیدا ہونے شروع ہو گئے۔ اور اجتماع کا صورت پیدا ہوئی تو خدا تعالیٰ نے نبی کے لئے ایک ہی کامل و مکمل شریعت حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ذریعہ سے نازل کر کے اس انسانی ضرورت کو ہمیشہ کے لئے پورا کر دیا۔ اور جو لوگوں کی لائی ہوئی شریعت ہمیشہ کے لئے ہے اس طرح اس کی حفاظت کا ذمہ بھی اس نے خود آپ اٹھا لیا۔

یہ کہا جا سکتا تھا کہ حضرت رسول کریم صلعم کے بعد نبوت کی ضرورت نہیں رہی۔ اس کا دروازہ کلیتہً مسدود ہو چکا ہے۔ اور آپ کے بعد اب کسی قسم کا بھی کوئی نئی نبوت نہیں آ سکتا۔ مگر جو لوگوں کی ضرورت آپ کے بعد بھی باقی ہے۔ اس لئے وہ بھی باقی ہے۔

شرعی اور غیر شرعی نبوت

اصل بات یہ ہے کہ نبوت دو قسم کی ہے (۱) شرعی (۲) غیر شرعی۔ پہلی قسم کی نبوت کی ضرورت ختم ہو چکی ہے اس کا دروازہ بند ہو گیا ہے۔ لیکن دوسری قسم کی نبوت کی ضرورت باقی ہے۔ اس کا دروازہ بھی بند نہیں ہے۔ بلکہ وہ نہ کبھی بند ہوا اور نہ بند ہو سکتا ہے۔ کیونکہ یہی خدا تعالیٰ کی سنت ہے کہ وہ جس چیز کی ضرورت باقی سمجھتا ہے۔ اس کا وجود بھی باقی رکھتا ہے۔ اور ضرورت کا موجودگی میں اسے کبھی ختم نہیں کرتا۔ آنحضرت صلعم سے قبل بھی شریعت کے زوال کے بعد غیر شرعی انبیاء آتے رہے۔ وہ اپنے سلف کوئی شرعی نبوت نہ بنا کر تھے۔ بلکہ ان کے آنے کا اعراض کچھ اور ہی ہوا کرتی تھیں۔ کیونکہ یہ تو ہمیں سن سکتا کہ خدا تعالیٰ نے بلا وجہ ہی ان کو بھیجا رہا ہو۔ اور ان کی آمد کوئی غرض ہی نہ ہو۔ بلکہ ان کے آنے کوئی غرض ضرورت ضرورت ہوتی تھی۔ انسان اگر ذرا غور کرے۔ تو اس کے لئے یہ سمجھنا بھی مشکل امر نہیں۔ کہ مشرعی نبیوں نے انبیاء کے نہیں آئی رہے۔ اگر ایسی شریعت کافی ہوتی۔ تو خدا تعالیٰ اور آپ سے شریعت تو نازل کر دیتا۔ مگر اس کے ساتھ کسی نئی کو نہ بھیجتا۔ لیکن اس کے برعکس ہم دیکھتے ہیں کہ کوئی شریعت بغیر نبی کے نہیں آئی۔ مگر ضرورتوں کے زوال کے بعد بھی غیر شرعی انبیاء آتے رہے۔ جن سے ظاہر ہے کہ انبیاء کے آنے کی صرف یہی غرض نہ تھی۔ کہ وہ شریعت لادیں۔ بلکہ ان کا اور اعراض بھی ہوتی تھیں۔ میں ان کی آمد کسی نہ کسی دیگر غرض کے باعث ہی ہوا کرتی تھی۔ تاہذا ہر نبی بتائی ہے کہ نبی اسرائیل میں سے آئیے انبیاء آئے۔ جو بہت سے کام کرتے رہے۔ اب ہمیں سوچنا چاہئے کہ ان کی بعثت کی کیا غرض تھیں۔ اور یہ بھی کہہ لیا۔ خدا تعالیٰ نے ضرورتوں کے ساتھ انبیاء بھیجتا رہا اور کبھی ضرورتوں کے تادم سے بعد بھی وہ آتے رہے۔ اگر وہ ضرورتیں اپنے زمانہ و قوم کے لئے کافی نہیں تو نبوت کا دروازہ کھلا۔ ان کے بعد اس قوم کے لئے بائیکاٹ مسدود ہو جانا چاہیے

تھا۔ جیسا کہ اب خیالی کیا جاتا ہے۔ اس وقت تک کیوں انکا تکمیل کی وجہ سے انکی طرف غیر شرعی نبوتیں بند نہ ہو گئے۔ اگر تکمیل رک ہے۔ تو غیر شرعی نبوت کا دروازہ بھی ان کے لئے بند ہو جانا چاہیے تھا۔

جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلعم کے بعد اس وجہ سے ضرورت کی نبوت کا دروازہ بند ہو گیا۔ کہ قرآن کریم مکمل کتاب ہے۔ اس کا مکمل ہو چکا ہے۔ اب کسی بھی نئی کی ضرورت نہیں۔ ان کے نزدیک نبوت کی صرف یہی غرض تھی کہ وہ شریعت لادیں ان سے ہمارا یہ سوال ہے کہ جو انبیاء وغیرہ کسی نئی شریعت کے آتے رہے۔ وہ کس طرح اور کیوں آتے رہے۔ دوسرا سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جب الیوم اکملت لکم دینکم دین تکمیل کا زمانہ آ گیا ہے تو پھر اس کے ساتھ ہی آنحضرت صلعم کی بھی ضرورت ختم ہو جانی چاہیے تھی۔ مگر برعکس اس کے ہم دیکھتے ہیں کہ آپ اس کے بعد بھی اڑھائی تین ماہ تک دنیا میں رہے تکمیل شریعت کے بعد بھی ایک عرصہ تک ضرورت کے پیش نظر خدا تعالیٰ نے آپ کو دنیا میں رکھا۔ آپ کا قیام بیکار نہ تھا۔ روز اسی دن آپ واپس بلا لینا ضروری تھا۔ کیسی اللہ تعالیٰ نے ایسا نہیں کیا۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ نبی کا لام صرف شریعت لانا ہی نہیں بلکہ اس کے اور بھی کئی کام ہیں۔

اسی طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام اپنے زمانہ کے لحاظ سے مکمل شریعت لائے تھے۔ پھر بھی اسرائیل میں ان کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام تک لگاتار انبیاء آتے رہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرماتا ہے

وَقَدْ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِ آلِ مُوسَىٰ لِكُلِّ قَوْمٍ نَبِيًّا وَرَبِّيَ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ
 اس سے ہمیں پتہ چلتا ہے کہ ان انبیاء کے آنے کی کیا ضرورت تھی۔ جن کا اس مذکورہ بالا آیت میں ذکر ہے۔ کیا وہ نئی شریعتیں لے کر آتے رہے۔ تو وہ بھی بتائی کہ وہ کوئی شریعتیں ہی نہیں ہوتیں تھیں۔ بلکہ وہ کوئی نئی شریعتیں نہ لائے تھے تو کیا وہ ملاضرت بھیجے تھے۔ یہ تو ان کا نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں ملاضرت ہی بھیجتا دیکارتھا۔ یقیناً ان کی آمد کے بعد سے لغزش و مقاصد اور فرائض تھے۔ نئی جو بات اور اسباب تھے جن کی وجہ سے اللہ تعالیٰ

انہیں نبوت فرماتا رہا ہے اور اسرائیل کو نبوت کے بعد بھی ان کی ضرورت تھی جاتی رہی۔ میں بلا وجہ اور بے سوچے سمجھے نبوت کے فریضہ کو بند کرنے کا فتوے دینا یقیناً معقول طریق نہیں ہو سکتا۔ آخر کوئی ضرورت تو ہے جسے منظور رکھ کر مسلمانوں کو حضرت صلعم علیہ السلام کی آسمان سے آمد کا انتظار ہے اگر تکمیل شریعت غیر شرعی نبی کے آئے جن کو بند ہے۔ تو پھر ان کے تسمین بہ طویل و شدید انتظار رہے سو رہے۔ یہ دونوں خیالات ایک دوسرے سے صریح متضاد ہیں۔ ایک دوسرے سے صریح متضاد ہے۔ ایسے سخت مخالفت میں کہ ان کا اختلاف اور تضاد و کسی طرح بھی دور نہیں کیا جا سکتا۔ اسی پر استدراہ کہ قرآن کریم میں ہے کہ ان کو دین دہریں آیات اور بہت سی اہم روایت مسلمان دہرائے نبوت کے متعلق پیش کی جاتی ہیں۔ اگر نبوت کا دروازہ مسدود ہو چکا ہوتا تو خدا تعالیٰ نے اور بھی کریم صلعم کو بھی اس کے خلاف اظہار فرماتا۔ ایسے ہی سلف صالحین کے اقوال بھی اس خیال کی بڑی سمتی سے زہد کر رہے ہیں۔ یہ تو ایک ایک مستقل مہفون سے جس پر بیسیوں دفعہ ہمارا جماعت کی طرف سے روشنی ڈالی جا چکی ہے۔ اس وقت تو صرف یہ امر زیر بحث ہے کہ نبی کی ضروریات کیا ہیں۔ اور پھر کون سے ایسے حالات ہیں۔ جن کی وجہ سے آنحضرت صلعم اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد بھی نبی آ سکتا ہے۔ اگر یہ ضروریات ہمارے ہمارے ہمارے سمجھ سے بالا ہیں۔ تو جیسے تعجب ہے کہ ہم انہیں قرآن کریم اور احادیث کی روشنی میں بیان کر دیتے ہیں۔ آگے ان سے نالہ و اٹھنا ان کا کام ہے۔

مقتضیات نبوت بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 وہ ضروریات جن کی وجہ سے آنحضرت صلعم کے بعد بھی نبی آ سکتا ہے حسبِ قولی ہیں۔ (۱) ایک نبی کی آمد کے متعلق سابقہ پیش گوئیوں کا پایا جانا نبی کی ضرورت کو ظاہر کرنا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد نبی کے آنے کی ایک ضرورت یہ بھی ہے کہ دنیا کے بڑے بڑے مذاہب میں ایک علم اور انصاف و انصاف کے آنے کی پیش گوئی موجود ہے۔ یہ انکا امر ہے کہ وہ موجود اوقام عالم کس قوم اور کس ملک میں آئے وہ لگاتار کبھی نہیں ہر ضرورت تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ وہ آئے وہ ضرورت تھا۔ یہ وہی اوتار ہے جسے ہم نبی کہتے ہیں۔ نبی کی ضرورت ظاہر ہے۔ اگر قبیلہ کہیں جائے تو آپ کے بعد کسی نبی کے آنے کی کوئی ضرورت نہ تھی تو اس کے متعلق مشکوک کرنے والے کام معلوم کو چھوڑنا تو بہتر ہے پڑھے گا پس

اوتار بائیں کا آن ضروری تھا۔ جو ان متعلقہ لوگوں کو اکرا لیا کرتا۔ اور اس طرح ایک تصدیق کرتا درندہ وہ کبھی حدوت میں بھی سے نہیں بھڑکتے۔ ہوت کے دروازہ کو بند قرار دینے والوں کے پاس اس کی شکل کا کوئی عمل نہیں۔

(۲) نبی کی ایک ضرورت تھی۔ کہ خود قرآن کریم اور امداد و تیرہ سو سال کے اقبال سلف صالحین اور کشف و رؤیا تھے ہی۔ کہ آخری زمانہ میں اس امت کے لئے ایک نبی آئے گا۔ اگر یہ تسلیم کر لیا جائے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد تیس گزرتے کہ دروازہ بند ہو جائے۔ لہذا تمام آیت قرآنیہ اور احادیث و اقوال اور کشف و رؤیا کو جو خداوندی قرار دے کر روکنا پڑے گا۔ اور اس طرح اسلام کا تمام کاروبار اور ادارہ سزاوار ہو کر رہ جائے گا۔ جانا کہ ایسا میرا نامک ہے۔ یہ تمام چیزیں اپنی اپنی جگہ ہی اور دردمت ہیں۔ قرآن کریم نے اسے متعدد مقامات میں تفسیر کے لئے ذکر کیا اور بتایا ہے کہ نبی ضرورت کے وقت آسکتا ہے۔ اور پھر یہ بھی بتایا ہے کہ وہ آئے گا۔ جس دروازہ کو بند قرار دینا اگر اور عرصے کا جائز ہے۔ اور خدا کی نافرمانی کا بھی موجب ہے جب کہ صحیح گزرے گا۔ چنانچہ سورۃ جمعہ میں فرمایا:

آخڑ میں منہم لیسما یخفوا بعدہم فرمایا ہے کہ جس طرح عربوں میں ایک عظیم الشان رسول اللہ تعالیٰ نے مبعوث فرمایا ہے اسے طرح اور ان کے لئے ان میں سے چوٹی انہیں نہیں لے سچھیا اگر آنحضرت صلی علیہ وسلم کے بعد قیامت تک کوئی نبی بھی در رسول نثار سے تو خدا تعالیٰ کا یہ وعدہ پورا ہونے سے رہ جائے گا۔ علاوہ ازیں اللہ تعالیٰ نے قرآن میں ایسی آیات برآئندہ بھی کی کہ اسے تعلق رکھتی ہیں۔ بلا ضرورت ہمیشہ کے لئے قرآن کریم میں کوئی رکھیں۔ مخالفین اجرائے نبوت کے پاس ان باتوں کا کوئی جواب نہیں کہ یہ سچ کہاں کس طرح پوری ہو سکتی ہے۔ یا آیت خدا تعالیٰ نے کسی حکمت کے ماتحت قرآن کریم میں نازل فرمائی ہیں۔ اور کسی عزمین سے انہیں جیش نظر تھے کا علم دیا ہے۔ ان امور کے متعلق تو وہ بھی نہیں کر سکتے۔ لیکن تعلق پرانے واقعات سے ہے کہ انکو مانج کے پرانے قفقہ قرار دیکر نظر انداز کر دیا جائے۔ اسے ہنسی ہی ہے کہ ان امور میں قرآن کریم کا لفظی اور خواہ ساری دنیا کے موذوہ لوگ قرآن کریم کے خلاف ہوں انہی پرادہ نہ کریں۔ اور علماء کو بھی جانے کے اسباب پر پھندا لے کر سے خود کوئی قرآن آیات کا کیا مطلب لیا جاتا ہے۔ جن میں آئمہ نبوی کی نسبت کا ذکر موجود ہے یا امکان نبوت کا ذکر آیا جاتا ہے۔ جیسا کہ علمین صاف طور چارہ نہ آئے۔ (یہ ہے جس کے لئے نبی کا لفظ استعمال ہوتا ہے۔ اور مسلمان بھی

حج بیت اللہ کے موقع پر حاجیوں اور مسلمانان عالم کے نام شاہ مسعود کا پیغام

اس سال ۱۰ ذی الحجہ کو تمام عالم اسلام اور دوسرے غیر مسلم اہل سنت وائے ملکوں میں آباد مسلمانوں نے عبد الاحی کی تزیین سعید سنانی اور حضرت ابراہیم دوسا میل علیہ السلام کے اسوہ مصدقہ چل کر مناظرہ پیش کیا۔ عجاز مقدس میں جو کہ روز جمعہ کو اس منظر پر اطراف عالم سے آئے ہوئے ہلاکہ ذرخیزان اسلام بارگاہ رب العزت میں سرسبز موجود ہوئے جنہوں نے اپنے آپ سے عقیدت کا اظہار کرتے ہوئے سنت ابراہیمیہ پیش کیا۔ اس اجتماع میں ہندوستان کے تقریباً پندرہ ہزار زائرین حج بیت اللہ بھی موجود تھے۔ حج بیت اللہ کے اس عظیم اور شرفدار اجتماع میں گہری کثرت کے باوجود خدا کا شکر ہے کہ وہاں قسٹ کا کوئی مرن نہیں پھیلا۔ جب کہ مسعودی عرب کی وزارت محنت نے اعلان کیا کہ ہلاکہ کے اس مقدس اجتماع میں صرف ۲۰ امرات واقع ہوئیں ان میں کچھ لوگوں نے ضعیفی اور کچھ نے گرمی کے سبب داعی اجل کو لبیک کہا

پہلا حج بیت اللہ کے موقع پر چلنے والے شاہ مسعود کی طرف سے حاجیوں اور دنیاگیر کے تمام مسلمانوں کے نام ایک خاص پیغام دیا جاتا ہے۔ اس سال جو پیغام دیا گیا۔ زہرا اس کا ترجمہ اخبار المجمعینہ دہلی مجریہ پے ۶ میں شائع ہوا اسے احباب جماعت کی واقفیت کے لئے ذیل میں نقل کیا جاتا ہے:-

مسعود بن عبد البربر کی طرف سے فارغ کر کے اتریں اور عالم کے تمام مسلمانوں کے نام اور ان کے نام جن تک پر پیغام پیچیدہ ہو گیا اور اس صحیحہ کو آپ پر فرمائے تالی کی تفریق کرنا ہوں۔ میں اس خدا نے برکت کی اس کی فیاضی کے لئے اور چھائی کے راستہ پر آنا ہی کے لئے اور رعیت ہوں خدا کی اس کے پیغمبر پر جس نے اس کا واقعہ پیغام تک پہنچایا۔

برادران ہیں!

اس موقع پر عظیم مقدس سرزمین ایک مذہب میں ہے بارگاہ رب العزت میں سب سے نفاذ نشان اور آکر سے کا اور اس مقدس مقام پر پہنچ کر اپنے پیغمبر سعیدنا (ابراہیم علیہ السلام) کے اسوہ حسنہ چل کر کے اور صرف خدا کی

کی خوشخبری دی ہے۔ جو اس پر اعتقاد رکھنے میں کیر کو فتح کا سرکاری سے خدا کے لئے اس کے وصل کے لئے اور ان کے ناسخہ داؤں کے لئے۔ اگر آج ہم خدا برپٹھی اعتقاد کا فیصلہ کریں اور ایک دوسرے کے ساتھ شریفانہ سلوک کریں۔ تو میں اس میں شہ نہیں کہم اپنی بندیدہ ہنر کی مقصد کو دیکھیں گے۔

میرے بھائیو!

مسلمانوں کو خود غرضانہ اور برحق اخلافت نے نقصان پہنچایا ہے۔ اور زبان و عمل کے اتحاد میں خات ہے اور کسی میں نہیں ہے۔ اس مقصد کو حاصل کرنے کی تمام کوششیں کی ہیں اور ہم وہ تمام کوششیں کرتے رہیں گے جس سے ہماری قوم کو باختر پوزیشن میں اور آخرت میں حاصل ہوگی۔

برادران ہیں!

مے اللہ تعالیٰ سے اس کے دین کے تحفظ اور رکھیں۔ علم برحق خدا کے تحفظ کا وعدہ کیا ہے اور ہم ان وعدوں پر کار بند ہیں۔ ہم اس وقت تک کوشش کرتے رہیں گے جب تک خدا ہمیں کامیابی عطا نہ فرمائے۔ ہم کسی کے خلاف جارحانہ عزائم نہیں رکھتے لیکن جو دنیاوی رویہ کو ان تمام امور میں جو ہمیں درپیش ہیں یا جو عربوں اور مسلمانوں کے لئے یا جو ہمیں کامیاب ہو سکتے ہیں پوری طاقت کے ساتھ اختیار دیکھیں گے ہم نے غلطیوں کو فراموش نہیں کیا ہے ہم اس کو کبھی فراموش نہیں کر سکتے۔ وہ ہمیشہ ہماری آنکھوں کے سامنے رہتے اور اس وقت تک ہماری آنکھوں کے سامنے رہے گا جب تک حمد اور مدد سے نکل نہ جائیں۔ اور اس سرزمین کے وزندہ وہاں واپس نہ چلے جائیں۔

چارے زہن میں اللہ برپٹھی ہے جو ہر چیز میں حمد اور برپائی کے خلاف دہا ہے ہم اس عظیم مقدس موقع پر دعا کرتے ہیں کہ وہ وہاں پر ہمارے بھائیوں کو حج و عمرہ کی عطا فرمائے (باقی ص ۱۰)

عبد الاحی کے موقع پر

بیر و نجات کے دو تئوں کی طرف سے قادیان میں قربانی کا انتظام

حسب سابق رسالہ میں نے اخبار بدر کے ذریعہ بیرو نجات کے احباب کو اس بات کی تحسب کیا کہ کہ عید الاضحیہ کے موقع پر جو دوست اس بات کی خواہش رکھتے ہیں کہ ان کی طرف سے قادیان میں قربانی کا جائے۔ وہ ایسے ارادہ سے مجھے مطلع کریں اور مناسب رقم بھی ارسال فرمائیں۔ بیٹا اس میں ترکیب براندوزوں تک سے حسب ذیل دستوں نے رقم ارسال کی ہیں اور ان کی طرف سے یہ قربانیاں کر دی گئی ہیں۔ خدا تعالیٰ انہیں قبول فرمائے اور پیش خدمت دین کی توفیق دے۔ اور ان کے اخلاص و احوال میں برکت ڈالے۔ آمین۔

- حاکم رحیم الرحمن امیر جماعت احمدیہ قادیان
- ۱۔ محمد سعید اختر صاحب پرو فیسر پٹنہ۔
 - ۲۔ محمد سعید فضل احمد صاحب گنگا۔
 - ۳۔ محمد سعید عبدالحی صاحب بادگیر۔
 - ۴۔ محمد سرور بیگم صاحبہ کھنڈہ۔
 - ۵۔ بیگم محمد اسماعیل صاحب کھیل پوری۔
 - ۶۔ محمد کریم خاں صاحب کورنٹ صاحبہ اور سزا۔
 - ۷۔ سعید احمد صاحب۔

- تیرہ سو سال سے نبی ہی کے منظر چلے آ رہے تھے آج ان کو کیا ہو گیا کہ وہ اس سے منکر ہو بیٹھے ہیں۔ داعی تیرہ سو سال کی طویل اور شدید انتظار ایک نبی کی ضرورت کو تسلیم کرتی ہے اور ایک نبی کی آمد انہیں کیوں کر ہی گنتی ہے اگر کسی نبی کا آنا انہیں پڑا گنتا ہے۔ تو پھر دوسری طرف انہی منہ سے وہ یہ کہیں کہتے ہیں کہ ایک نبی آئے والا ہے اگر وہ خود ایک نبی قرار دیتے ہیں تو اسی ضرورت کے پیش نظر ہم بھی کہتے ہیں کہ نبی آئے گا۔ نبی کے آنے کے ہم دوسری زلفی قابل ہی مرفق ہر نفس قدر سے کہہ رہے ہیں کہ آئے کہ غنظہ میں ہونے کی آمد کے قابل ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ وہ آئے مالا آجکا ہے۔ کیا ہے نبی کی آمد سے کسی نقصان کا اندیشہ ہے جو پرانے کے آنے سے نہیں ہمیشہ دنیا میں آئے تھے یا ہے یہ پرانا تو کسی بھی نبی آنا اگر یہ بھلا ہے کہ کیا نبی آسکتا ہے۔ نبی کے آنے سے قرآن وقت پیش آئی اسکی کبھی اور طرح سراسر ہٹ ہے جس طرح ہمیشہ نبی کے آمد کو ہر کبھی (باقی ص ۱۰)

- ۸۔ محمد اکبر الدین صاحب پورنہ۔
- ۹۔ محمد رفیق صاحب مدراس۔
- ۱۰۔ محمد صاحب اللہ دہشتیا۔
- ۱۱۔ محمد سعید داؤد احمد صاحب۔
- ۱۲۔ محمد سعید احمد صاحبہ اڈو احمد صاحب۔
- ۱۳۔ محمد رفیق صاحب دہلی برود۔
- ۱۴۔ محمد سعید داؤد احمد صاحب۔
- ۱۵۔ محمد اسماعیل صاحب غوری۔

وقف جدید کی اہمیت اور احباب جماعت کے تقاضاں

از محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب بخاریخ وقف جدید بخاریخ احمدی قادیان

جیسا کہ احباب کو معلوم ہے جماعت میں تبلیغی، تعلیمی اور تربیتی اعتبار سے خاص سہولت اور جوش و خروش عمل میں لانے کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے وقف جدید کی تحریک جاری فرمائی ہے۔ اور اس تحریک کی اہمیت اور شاندارہ کے پیش نظر اس کو صدر انجمن احمدیہ اور تحریک جدید علیحدہ تنظیم بنانے کا ارشاد فرمایا ہے۔ چنانچہ قادیان میں وقف جدید بخاریخ احمدیہ کے نام سے اس کا اجرا کر رہا گیا ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا مقصد ہے کہ اس تحریک کے تحت مختلف طبقوں میں واقفین کو یکجا کیا جائے۔ اور

”بہر ہر سال میں پانچ بار آدمیوں کو اسلام میں پختہ کرنے اور ان کی اصلاح و تعلیم کے کام کو کھل کر سنے“

ہندوستان کے وسیع و عریض ملک میں سلمانوں میں نیا جوش و خروش عمل و اخلاص اور تعلیم و تربیت کی بہت ضرورت ہے۔ بالخصوص ہر جماعت کو ان کاموں کے لئے ایسے احباب کی ضرورت ہے جو ان کو میدار و نفع اور زندہ رکھ سکیں۔ اس سکیم کو عملی جامہ پہنانے کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے ہفت روزہ کے ارشاد دئے، ہفت روزہ ذیل طریق پر عمل کرنے کی ضرورت ہے۔

۱۔ ہر مخلص احمدی جو اس تحریک پر مشاغل ہوسال میں کم از کم مبلغ ۱۰ روپے اس سکیم کے تحت ادا کرے۔ اگر ہفتہ ادا ہو سکی تو یہ رقم قسط وار بھی ادا کی جا سکتی ہے۔ جو ہر قوم و ہر صاحب ہمدرد انجمن احمدیہ قادیان میں اس کی تفریح کے ساتھ بچھو آئی جائیں۔ اور انجمن وقف جدید کے اختیار کو اس سے براہ راست بھی مطلع دی جائے۔

۲۔ جن احباب کو اللہ تعالیٰ نے ذوقین دے دیے اور وہ پچھلے سالانہ سے نام نہ رقم کا بھی وعدہ اور ادا کیا ہو، فرما کر زیادہ توابع کے متعلق ہوں۔ اور خاندان کے ہر فرد کو اس تحریک میں مشاغل فرمائیں۔

۳۔ زمیندار احباب اپنی زمینوں میں سے جس قدر ہودینی اخراج کے لئے اس سکیم کے تحت وقف کریں۔ اور اس زمین کی سالانہ آمدنی وقف جدید کی انجمن کو ادا فرمائیں۔

۴۔ جو اصحاب مبلغ چھ روپے کی ادائیگی کی اہلیت ذوقین فرمائیں ان کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے یہ رعایت دی ہے کہ ایک سے زائد افراد مل کر یہ رقم سالانہ پوری فرمائیں اور وعدہ کو لیا کر ہانا عہد ادا کرتے رہیں۔

۵۔ جو احباب تبلیغی جوش و خیر بہ رکھتے ہوں اور قرآن کریم کا سادہ ترجمہ اور مسائل فرورہ جانتے ہوں اور کتب سسرل پڑھ سکتے ہوں۔ وہ اس تحریک کے تحت اپنے آپ کو وقف کریں۔ تاکہ ان کو مختلف حلقوں میں تبلیغی، تعلیمی اور تربیتی کاموں کے لئے مقرر کیا جاسکے۔ ایسے واقفین اگر طلب، کامیاب نہ ہوں یا کسی ہمز کو جانتے ہوں تو زیادہ بہتر ہے ان کو مناسب گزارہ دیا جائے گا۔

امید ہے احباب اس مبارک تحریک میں خود بخود مشاغل ہوں گے اور دوسرے احباب میں بھی تحریک کے ان کو اپنے آپ کو توابع کا مستحق بنا جائے گا۔ جہاں جہاں ضرورت ہو اس کو اپنے مال سے اسناد دے گا کہ وہ اس تحریک کے لئے دے دے گا۔ اور جو ہر قوم و ہمدول ہوں وہ دفتر محاسب صدر انجمن احمدیہ قادیان میں دفتر محاسب کے نام سے اطلاع فرمائیں۔

تحریک وقف جدید کی مالی جہاد میں حصہ لینے والے احباب

احباب کو علم ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے ہفت روزہ کے ارشاد کے تحت مختلف مقامات پر جماعت کی تبلیغی، تعلیمی اور تربیتی کاموں میں ہمدردی پیدا کرنے کے لئے وقف جدید کی تحریک کی سکیم شروع کی جا چکی ہے۔ اس مبارک تحریک میں بہت سے احباب شمولیت کر چکے ہیں۔ لیکن ابھی بہت سے احباب ایسے ہیں جنہوں نے اس سکیم کے تحت وعدہ نہیں لکھا یا اور ادا کیا نہیں فرمایا۔ حالانکہ صرف چھ روپے سالانہ یا آٹھ روپے سالانہ کی رقم کی ادائیگی سے اس کا ثواب اور کار خیر میں حصہ لیا جا سکتا ہے۔ یہ رقم کم از کم اس سے زائد بھی حسب ذوقین احباب دے سکتے ہیں۔

یہ احباب سے درخواست کرتا ہوں کہ زیادہ سے زیادہ اس تحریک میں شامل ہو کر ہفتہ کی ترقی میں حصہ لیں۔ ہندوستان کے وسیع ملک میں انتہائی جہد اور قربانی سے کام لیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہر ایک کو اس کی توفیق دے۔ آمین۔

اس تحریک میں شامل ہو کر چند روپے والے احباب کی فہرست کے قطعاً درج ذیل ہے۔ بر اسم اللہ

باقی احباب بھی ہمدرد شامل ہو کر عند اللہ ماجو ہوں۔

خاکسما

۲/-	سید محمد عیسیٰ صاحب کلکتہ	۵۰/-	شمس العارفین صاحبہ قادیان
۵۵/-	جماعت احمدیہ ستونگ	۵۰/-	مستری محمد اسماعیل صاحب
۱۰/-	ڈاکٹر بابو پور جنگلور	۱۰/-	افتخار احمد صاحب اثرت
۱/-	انتخاب احمد صاحب اخترت قادیان	۱۰/-	چوہدری سید احمد صاحب
۶/-	ڈاکٹر محمد سعید احمد صاحب پور	۶/-	قریشی فضل حق صاحب
۶/-	ابلیہ ڈاکٹر صاحب محمد سعید	۶۰/-	فاضلہ بنت صاحبہ سعید
۱۲/-	سید داؤد احمد صاحب شفق پور		مرورہ قادیان
۱۲/-	مولوی محمد اسماعیل صاحب وکیل یادگیر		منشی محمد عیسیٰ صاحب ہر جماعت
۲۰/۵۰	سیکریٹری صاحب مال نامیان	۶۶	احمدیہ مکتبہ
۶۰/-	رحمت اللہ خان صاحب دہلی	۲۶/-	جماعت احمدیہ یادگیر
۱۸/-	صدیق امیر علی صاحب موگراں	۶/-	مستری محمد حسین صاحب قادیان
۱۸/-	حضرت صاحب منڈا سنگھ پہلی	۲۶/-	سیکریٹری صاحب مال
۱/-	ڈاکٹر رفیع احمد صاحب فیض آباد	۱/-	عبدالرحمن صاحب نیاز
۶/۲۵	صدیق امیر علی صاحب موگراں	۶۰/-	یہا شکر الدین صاحب
۵۰/-	جماعت احمدیہ یادگیر	۶/-	مولوی محمد امجد علیہ صاحب
۶۰/-	بیروز الدین صاحب	۶/-	محمد رفیق صاحب مدراس
۱۸/-	انوار محمد صاحب راجھ	۲۶/-	صدیق امیر علی صاحب موگراں
۱/۵۰	محمد شریف صاحب گجراتی	۶/-	عبدالرزاق صاحب گوٹہ
	یوسف احمد اڈا دین صاحب		دفتر تبلیغ دومری فضل احمد صاحب
۱۸/-	حیدر آباد دکن	۱/۵۰	عبدالرحمن صاحب
۱۲/۵۰	محمد عبدالقادر صاحب	۱۳/۵۰	لیڈا مار اللہ صاحبہ
۶۰/-	محمد رفیق صاحب مدراس	۶۰/-	کریم مرزا اکرم احمد صاحب قادیان
۷۰/-	ڈاکٹر غلام ربانی صاحب کدوکن	۶۰/-	احمد حسین صاحب وکیل شورا پور
۱/-	محمد احمد صاحب نسیم	۱۰/-	سید یعقوب الرحمن صاحب کلکتہ
	انجمن وقف جدید بخاریخ احمدیہ قادیان	۲۰/-	منشی منور علی صاحب ڈھینکا نالی

۴۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہوا اور حافظہ و ناصر ہے اور آپ سے زیادہ سے زیادہ اور خالص خدمات دینیہ کے بہترین اجر عطا فرما دے۔ آمین۔

ایک مدرس کی فوری ضرورت

مدرسہ احمدیہ قادیان کے ایک عربی دان معلم کی ضرورت ہے۔ خصوصیت سے علم منطق، لغت اور عربی ادب کی تعلیمی تجارت رکھنے والے معلم کو ترجیح دی جائے گی۔ تنخواہ بالمشافہ ایک سو روپیہ ماہوار دی جائے گی۔ ہفت روزہ کے مدیر صاحب کو درخواست ہو تو انجمن احمدیہ قادیان سے رابطہ کرنا چاہئے۔ ناظر تعلیم و تربیت قادیان۔

چندہ نشر و اشاعت میں

احباب جماعت کی مخلصانہ شمولیت

ہمیں کہ احباب کو زیادہ اعلان اطلاع دی جا چکی ہے۔ کہ چندہ نشر و اشاعت کا کام مشورہ یہ آکر ہے اور ہمارے وسیع ملک میں سیکڑوں زبانیں ہیں۔ اور ان میں لڑکچڑکی اشاعت کی ضرورت ہے۔ دروہانیت کے لئے سیاسی دھولیں بیخیاں حق کے واسطے تڑپ رہی ہیں سلسلہ حقہ کی تبلیغ کے لئے فقہاء و علماء کار اور مسلمان تیار سے ہر ہمارا کام ہے کہ اسے ہر ہمارا فقہاء سے فائدہ اٹھائیں اور دوسرے کو گرم حالت میں کوٹ کر دروہانیت سے نکلنے میں حاکم اگر آپ فدا خاکسارے کی راہ میں قربانی پیش کریں گے۔ تو وہ ہر بان و مشفق خدا ضرور آپ کی تائید و نصرت فرمائے گا۔ اور آپ کے ویشوی کاموں کا پوجہ بھنگا کر دے گا۔ ذیل میں ان مخلصین کے چندہ نشر و اشاعت کی فہرست ملاحظہ فرمائی جاتی ہے۔ جنہوں نے اپنے دوسرے پورے یا قسط وار ادا کر دیئے ہیں۔ دوسرے احباب سے بھی درخواست کی جاتی ہے کہ وہ جلد از جلد اس کا پیر میں حصہ لے کر آسانی آدھار کو ہمدردستان کے گوشہ گوشہ میں پہنچائیں۔ یہ نثار و نذرانہ کی مدد فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ سب کا حافظ و ناصر ہو اور اپنی خاص تائیدات سے نوازے۔ آمین۔

نوٹ: چندہ نشر و اشاعت کی رقم بد نشر و اشاعت دفتر صاحب مدرائیں احمدیہ تادیان میں بھیجا کر تفصیل سے دفتر مذکور مطلع فرمایا جائے۔ جو اگر اللہ احسن الجزا نظر دعوت و تبلیغ قادیان

فہرست وصولی چندہ نشر و اشاعت ماہ جون ۱۹۰۵ء

(قسط نمبر ۲)

کرم دولت اللہ صاحب غوری پور گیارہ	۶/۱۰
بشر الدین صاحب	۱۲/۱۰
عبدالحق صاحب گلبرگ	۱/۵۰
نذیر احمد صاحب پوروی	۱۲/۱۰
عبدالکرم صاحب	۱/۵۰
محمود خاں صاحب	۱۰/۵۰
نذیر احمد صاحب	۱۰/۱۰
عبدالسلام صاحب	۱۰/۱۰
دردخدا محمد عبدالصاحب پٹیش قادیان	۱۰/۱۰
مبارق صاحب دوشنبہ	۲۵/۱۰
جماعت احمدیہ کیننگ پٹیو صاحب	۱۰۰/۱۰
جلس تمام احمدیہ کیننگ	۵۰/۱۰
جماعت احمدیہ کیننگ پٹیو صاحب	۱۰۰/۱۰
خان صاحب	۱۰۰/۱۰
درہمائی عبدالصاحب صاحب پٹیش دوشنبہ قادیان	۱۰/۱۰
مولوی عبداللہ صاحب ناہ بابی مبلغ	۵۰/۱۰
سید علی محمد صاحب مشید پور	۱۰/۱۰
سید اگڑا محمد صاحب مظفر پور	۲۰/۱۰
رائس احمد صاحب اشرف دوشنبہ قادیان	۲۰/۱۰
مولوی عبدالرحیم صاحب پیک پور	۱۰/۱۰
ارزا و شام محمد صاحب	۱۰/۱۰
میر محمد صاحب	۹/۱۰
سید سید علی شاہ صاحب پیک پور	۱۵/۱۰
مولوی محمد عبداللہ صاحب دوشنبہ قادیان	۵/۱۰

درخواست و دعا میرے بیٹے پور پور پور
محمد احمد صاحب عدلی پیک پور اور حق پرست
میں مبتلا ہیں صاحبنا غافل میں کو ان کو کھت اور پیک پور
سے نجات حاصل ہو اور اپنی صالحانہ عمر حاصل ہو۔
فکارسد حاجی محمد الدین تھانوی دوشنبہ

شاہ سعود کا پیغام

(بقیہ صفحہ نمبر ۹)

اور اللہ کو تمام طاقت و اختیار حاصل ہے میرے کھائیو! اس مبارک موقع پر ہم خدا کے شکر گزار ہیں کہ جس نے ان مقامات مقدسہ کو محفوظ و استقامت بخشا کہ جہاں کی قوت و عزت کی کفایت حاصل نہیں کیا جا سکتا تھا۔ ان مقدس مقامات پر آباد مسلمان پوری طرح محفوظ ہیں ہم نے زائرین کو آسانیوں میں پہنچانے کا اہم مقصد پیش کرنا ہے۔ ہم نے طرہا کو چھوڑی اور آٹھ ماہ بنانے کی مہیا کرنے اور زائرین کی صحت کا تحفظ کرنے کی کوشش کی ہے تاہم ہم خدا کی شکر ہے کہ اگر اس سے تاخیر ہو کر اس نے ہمیں کامیابیاں عطا کیں ہوں۔ یہ سچ تقدس میں توسیع مشال ہے

بہیں لقیں سے کہیں پر موجود ہے اسے دیکھا ہوگا۔ ہم اللہ تعالیٰ کی رحمت و مہمت کرتے رہیں گے کہ وہ جو ہے ہم کو فرائض انجام دینے کی توفیق بخشی ہر قسم کوششوں میں ہم پر بہرمان رہے۔ اور ہم کو مقامات مقدسہ کی خدمت اور خدا خدا کے تمام ذرائع خدمت کی توفیق عطا فرمائے۔ ہم پھر خدا سے کہیں توفیق سے یہ منت استدعا کرتے ہیں کہ وہ آپ کے حج کو قبول فرمائے اور آپ کو آپ کے وطن میں بسلامت واپس پہنچائے۔ ایک بار پھر یہی دعاگو ہوں۔ کتاب پر خدا کی رحمتیں اور سلامتی ہو۔

چندہ جلسہ لائے

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بئرمہ العزیز کا ارشاد

حضور فرماتے ہیں: "پہلے تو ہی رہ کر بنا جانتا ہوں کہ چندہ جلسہ لائے کے متعلق متواتر کئی سالوں سے دیکھا گیا ہے جو جاہلیں شروع لائیں ہی چندہ دیتی ہیں۔ وہ تو دے دیتی ہیں اور جو شروع سالوں میں نہیں دیتیں ان کے ذمہ لگایا رہ جاتا ہے جس کے دوسرے سال لائے بٹھ کو نقصان پہنچتا ہے۔ اور ان کے ذمہ بعض دفعہ دوسال کا چندہ لگنا پڑتا ہے۔ ملاحظہ فرمائے کہ چندہ ایک ایسی چیز ہے جس کے دینے کا ہمارے ملک میں اس سال سے شروع ہوا ہے۔ طرہ سالانہ ایک ایک اجتماع کا موقع ہے۔ اور اجتماع کے موقع پر ہمارے ملک میں لوگوں کی عادت ہے کہ وہ کچھ نہ کچھ اندازہ ضرور کرتے ہیں۔ پس احباب کو چندہ جلسہ لائے کی ادائیگی اصولاً جلسہ سالانہ سے کر لی جائے گی۔ کچھ جلسہ لائے کے منگائی اور اجازت کے بارے میں صدر انجمن احمدیہ نہیں ہو سکتی۔ اسالی جلسہ سالانہ ۱۹۰۴-۱۸-۱۹ اور آگے کو منقذ ہو رہا ہے۔ جس میں صرف چند ماہ باقی ہیں۔ لہذا ضرورت اس امر کی ہے کہ احباب جماعت اور جہدہ ارادانہ مال چندہ جلسہ سالانہ کی وصولی کی طرف ذریعہ طور پر متوجہ ہوں۔ چندہ جلسہ سالانہ کی اہمیت اور ضرورت پوری طرح تمام دستوں کے ذمہ نشین رکائی جائے۔ اور ہر لوگ کے لئے خاص کوشش اور جہدہ کی طے کرنا امید ہے کہ جملا احباب جماعت اور عدل سے وارن اہل اہل اطراف نوبہ دے کر ذریعہ شہادی کا ثروت دیں گے۔ ناظر بہیت اگست قادیان

افسونگ غلطی اور اس کی تفعیح

کرم مولوی سید مصمص علی صاحب کی ذات کی خبر بد روز ۱۲ جون ۱۹۰۵ء میں شائع ہو چکی ہے۔ مرموم کی ذات پر جماعت احمدیہ سرنگڑھ کی طرف سے تدارک و تفریق اختیار ہو چکی ہے۔ ۱۲ جون ۱۹۰۵ء میں شائع ہوئی ہے۔ لیکن اس حگ مرموم کے اصل نام کی حگ سہو کہت ہے۔ "مولوی سید مصمص الدین صاحب" تھا گیا۔ جس پر ادارہ کو اتوں نے کرم مولوی مصمص الدین صاحب آف سرنگڑھ کنگ اور ڈیہ ۱۱ اسی وقت تجبیر و عافیت مقام راجی بطور مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ خدمت بحال رہے ہیں۔ احباب تفعیح فرمائیں۔

اعلان دعا: کرم سید روزت حسین صاحب تھانوی پور اپنی صاحب کی کھت کا مکتوب دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ ان کا اہلیہ صاحبہ ۱۲ جون سے مظفر پور میں بیمار ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی مروت و رحمت سے نجات حاصل ہو۔ آمین۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

جسبزی!

نئی دہلی، ۱۰ جولائی۔ منبرا اعظم مسز خواجہ لیل ہر نے آج کے دن خیال کو غلط قرار دیا کہ اردو صرف مسلمانوں کی زبان ہے۔ تب سے کہا کہ اگر سندھوستان میں ایک ہندوستان نہ ہو تو تب بھی اس زبان کا غلط کیا جاتا۔ ہندوستانی طور پر ہندوستان کی زبان ہے اور اس زبان سے نہ صرف ہندی زندگی اور ہمارے کلچر پر بلکہ ہندوستان کی دوسری زبانوں پر بھی گہرا اثر ڈالے گا۔ ایک عربیہ کہ یہ ہندوستان کے مسلمان بعض متاخراتی وجوہ کے بنا پر اردو کو زیادہ اہمیت دیں، کیوں یہ وہ زبان ہے جو ہندوستان میں ہی اور اس لیے ہندوستانی کلچر کا ایک حصہ ہے۔ ہندی اردو کے سوا اسے بحث کرتے ہوئے تب سے ہندوستانی اور اردو میں مقابلہ کا کوئی سوال نہیں ہے۔ ہندوستان کی زبانوں میں ہندی کو ایک اعلیٰ اور پیش حاصل قرار دیا ہے۔ جس کے لیے چینی کی کھینکھار اور اس قسم کی کھینکھار جیڑے ہیں۔ وہ مسند کوست یا سنگ نظری سے ساتھ دیتے ہیں۔ وزیر اعظم کی انہوں نے منعقدہ اجلی پریس کا تقریر میں ایک نامہ نگار کے سوال کا جواب دے رہے تھے۔ جس نے وزیر اعظم کو دست بردار کیا تھا کہ بعض ریاست حکومتوں کا اس پالیسی پر انہوں نے اردو کو اس کا صحیح مقام نہیں دیا۔

جیڑا گرا۔ اور جولائی۔ وزیر اعظم نے انہوں نے ہر نے نہیں ہی ہندو کے امتیاز کے سلسلہ میں پنجاب نو اسیوں کے نام ایک پیغام ارسال کیا ہے جس میں انہوں نے کہا ہے کہ سنائی سے اپنے حیم کے دوران میں جسے جسے نے زیادہ مت دیا ہے وہ خوبصورت اور دلکش و درخت تھے جو جنگ جگہ اور پھاٹی کے کناروں پر بہار دکھارے تھے۔ خری ہر نے دادی کو اس کے حق اور دیاں کے سبز اور درختوں کی رنگتھی کے متعلق اپنے تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے یہ خواہش ظاہر کی ہے کہ پنجاب کو ہر جگہ درخت لگانے کی طرف خاص توجہ دینی چاہیے۔ اور جنگلات کی ترقی کی طرف خاص دھیان دینا چاہیے۔ شری ہر نے اس بات پر بھی غائل

دور دیا ہے کہ جو پورے ننگے جاچی ان کی حفاظت کا خاص انتظام ہونا چاہیے۔ اس میں شری ہر نے امید ظاہر کی ہے کہ اس بارے میں ہمت نہایت ہونی چاہیے۔ کوئی شخص درخت دکھانے سے تا وقتیکہ وہ ایک درخت کی جگہ دو درخت نہ لگائے۔

ہر نے ۷ جولائی۔ لبنان میں گذشتہ ۲ ماہ سے جو غارت جگہ شروع سے اسے ختم کرنے کے لیے سیاسی لیڈروں نے باہمی مت شری شروع کر دی ہے۔ لبنان پارلیمنٹ کے کئی جمہور و ذیباب یہ تسلیم کرنے کے لیے تیار نہ ہو سکیں صرف اندرونی جمہور ہی سے ختم ہوتی ہے ساتھ ہی شہرین کی رپورٹ میں لبنان سرکار کے اس الزام کو تسلیم نہیں کیا گیا۔ گورنر اور سیریا بیوروں کو وسیع پیمانہ پر انداز سے رہے ہیں۔ اب لبنان کی صورت حالات میں اسی دنوں کی مداخلت کا امکان نہیں ہے۔ اس لیے سرکاری دستوں میں یہ خیال زور پر کار ہا ہے کہ اب باہمی بات چیت سے یہ مسئلہ حل ہونا چاہیے۔ لیکن کی خفیہ بیورونگوں میں اس بات پر غور ہو گا کہ لبنان کا ایسا صدر کون ہو جسے دونوں فریق منظور کر سکیں۔ دریں اثناء لبنان میں جنگ جاری ہے۔ کلہریت میں صدر کے حملے کے قریب اور کچھ دوسرے علاقوں میں بھی نا رنگ ہوتی رہی۔ شمالی لبنان میں ٹریپول کے مقام پر جنگوں کی جنگ لڑتی ایک سرکاری اعلان میں کہا گیا ہے کہ باہمی فوجیں

قادیان میں ڈسٹرکٹ ہائی سکولز بورڈ نمونٹ

اس ماہ موسم گرما کا ڈسٹرکٹ ہائی سکولز بورڈ نمونٹ ضلع گورداسپور مورچہ ۲۲ تا ۲۸ جون کو قادیان میں ہوا، جس میں منٹ کے پچاس ہائی سکولوں نے حصہ لیا۔ اور ہائی اسکول ہائی اسکول ہائی اسکول کی بیویوں کی کمیوں کی کمی ۸۳۵ کھلاڑی شریک ہوئے۔ ان کھیلوں کے علاوہ انھیں ایکس کے مقابلے بھی ہوئے۔ اس طرح اسے روز قادیان میں غامی چل رہی۔

۲۸ جون کو جلسہ تقسیم انعامات منعقد ہوا۔ اور جناب باوا مارکش سنگھ صاحب بریل سیکرٹری نیشنل کالج نے انعامات تقسیم کئے۔ آپ نے صدارتی تقریر میں کھیلوں کی اہمیت پر روشنی ڈالی۔ کہا جاتا ہے کہ جبک ضلع گورداسپور میں کسی اور جگہ ڈسٹرکٹ ہائی اسکول کا میانی ماحصل نہیں ہوئی۔ مقابلے کے پانچوں دن نہایت پرسکون گذرے اور نہ صرف یہ کہ کوئی ناخوشگوار واقعہ نہیں ہوا بلکہ ایک نے اپنے تعاون سے اسے کامیاب بنانے میں خاص حصہ لیا۔ چنانچہ سروراروٹا سنگھ صاحب سیکرٹری ڈسٹرکٹ ہائی سکول گورداسپور صاحب سید ماسٹر صاحب ہائی سکول قادیان د پریڈیٹ ڈسٹرکٹ ڈسٹرکٹ ڈسٹرکٹ کی اس تعاون کا شکریہ ادا کیا۔ اسی سلسلے میں آپ نے جناب پریس صاحب کو دیکھ کر اسے صاحب سکول نیشنل کالج اور جماعت احمدیہ کا خاص طور پر شکریہ ادا کیا۔ جبکہ ڈسٹرکٹ ہائی اسکول۔ کالج کی کارڈنگ اور دیگر کاموں سے فائدہ اٹھایا اور جماعت احمدیہ کے ممبران و حکم مولوی رفیق علی صاحب انعام اور دیگر فضائل اعلیٰ خفا صاحب نے خاص دلچسپی لیتے ہوئے ریفری کے فرائض بھی سر انجام دیئے۔ پریڈیٹ ڈسٹرکٹ صاحب ڈسٹرکٹ ڈسٹرکٹ کی اس تعاون اور کارکردگی سے متاثر ہو کر اعلان کیا کہ موسم سرما کے ڈسٹرکٹ ہائی قادیان ہی میں کرائے جائیں گے۔

قدرتی ذرائع کے وزیر شری مایور نے بتایا ہے کہ بڑے آخر تک ہوا کی کمی میں اس ڈسٹرکٹ کی کھدائی مکمل ہونے لگی۔ لیکن یہ معلوم کرنے میں آپریس کیس کے کہ کیا جو انا تھی سے تیل اور گیس تیار کی مقدار پر بات ہو گیا اسکاں ہر وہ باتیں۔

کچھ مقامات پر سرکاری مورچوں میں لگسی لگیں لیکن بعد میں انہیں ہسپتال کیا گیا۔

قریب دو دن ہر جولائی۔ معدنی امور سے متعلق سرکاری کنیشن کی مشینوں میں کٹ اسٹین پینٹینگی سے فونڈ کیا گیا کہ جو ان تھی میں تیل کی کھدائی کی رفتار کس طرح تیز کی جا سکتی ہے

۲۲ صحنہ کار سالہ

اسلام کا

عظیم الشان کا معجزہ!

تمام جہان کے لئے عموماً

ہر کہ ہندو واقفوں کے لئے خصوصاً

چرخان اردو

کارڈ آنے پر ہفت

ارسال کیا جاتا ہے

عبداللہ الدین سکندر آباد۔ دکن

اعلان منسوخی وصایا

سندھ ذیلی وصایا مجلس کارپوریشن نے اپنے فیصلہ نمبر ۱۱ مورچہ ۲۳-۲۴-۲۵ پر لٹھیایا اور اچھ ماہ شروع کر دی ہیں۔

علا ترقی نعت اراجر صاحب لکھنؤ صومی نمبر ۲۳۳

علا سید غلام مصطفیٰ صاحب مظفر پور نمبر ۵۵۲

علا عبد اللہ صاحب بھگل پور نمبر ۹۶

علا محمد الیاس صاحب بیڑی نمبر ۳۲

علا خلیق احمد صاحب نمبر ۴۸

علا عبد المطلب صاحب کیرنگ نمبر ۶۹۸

علا نور الدین صاحب بھدرک نمبر ۱۰۸

سیکرٹری ہشتی معبرہ قادیان

۲۸ صحنہ کار سالہ

اسلام کا

عظیم الشان کا معجزہ!

تمام جہان کے لئے عموماً

ہر کہ ہندو واقفوں کے لئے خصوصاً

چرخان اردو

کارڈ آنے پر ہفت

ارسال کیا جاتا ہے

عبداللہ الدین سکندر آباد۔ دکن

قادیان کے قدیمی دو خانہ کے مفید محرمات

حجوب اکھڑ۔ اعجاز کی موڈی عرف کاجی س سال سے نذر کا عرصہ کا کجوب اور مفید نشو۔ اس کے استعمال سے جو نقصان دور ہو کر صحت متداولہ دہرئی ہے۔

قیمت مکمل کورس انہیں روپے قیمت ہ کوئی ۷ روپے۔

شاکس۔ میریلہ۔ بھسار۔ تلی۔ جبکہ اور معدہ کی اصلاح کے لیے مفید ہے۔

گورنمن کے چھلہ ذرائع اس میں موجود ہیں۔ ادراک کے نقصانات سے پاک۔

قیمت سو گودھت ۲ روپے۔

اکسیر تزلہ۔ پرانے تزلہ اور زکام کو جوڑنے والی مفید عام اور زود اثر دوائی قیمت کی شیشی ایک روپہ آٹھ آنے صرف۔

نوٹ: ہر دو گھنٹہ اور زود اثر ادویات کی نسبت ہم سے قیمت طلب کریں۔

پتلا۔ پرجا پری وند ہالہ (دو واقعہ خدمت فلق) قادیان پنجاب

۲۸ صحنہ کار سالہ

مقصد زندگی

احکام ربانی

کارڈ آنے پر

ہفت

عبداللہ الدین سکندر آباد۔ دکن